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Leiſtungspflicht wurde
von Jahren verteilt als in Verſailles vorgeſehen war
Aber auch dieſe ſchon abgeſchwächte Regulierung er
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Mittwoch den 9 November 1921
oſtſcheckklonto Erſurt 3845

33 Jahrgang
Vee Kriſe des Verſailler Vertragz

Schon oft iſt darauf aufmerkſam gemacht worden
daß die in Verſailles und den Nachbarorten im Früh

ihr 1919 zuſammengeſtoppelten Fricdensverträge faſt
n allen weſentlichen Punkten ſchon während der erſten
urchführungsverſuche abgeändert werden mußten
er ehemalige deutſche Kaiſer iſt nicht vor ein Gericht
ſtellt worden die Kriegsbeſchuldigten ſind nicht aus
liefert worden die Haftpflicht der deutſchen Privat
ermögen im ehemels feindlichen Ausland iſt von den
eiſten Staaten ausdrücklich annulliert worden in der
erſchleſtſchen Frage hat man zu Auswegen gegriffen

n denen im Vertrage nichts zu leſen iſt das Burgen
ind iſt nicht an Oeſterreich übergeben worden von der
urchſührung des Vertrages mit der Türkei iſt über
upt leine Rede mehr es iſt wohrlich ſelten vor

kommen daß ein Jnſtrument unter dem ſich die
nterſchriften aller bedeutenden Weltſtaa en befinden
zum daß die Tinte trocken geworden iſt ſeine Un
auglichkeit ſchon ſo ſichtbar erwieſen hat Wenn nicht
alles trügt ſind wir in eine neue Phaſe dieſer Untaug
lichkeitsdemonſtration eingetreen und zwar auf dem
iberwiegend wichtigen Gebiete der deutſchen Re
varationsleiſt ungen Man muß dabei vor
ausſchicken daß ſchon die im Mal Ultimatum
ſtipulierten Pflichten nicht mehr ganz dem Friedens
vertrag en ſprechen Es kamen ſummariſch ſehr be
deutende Zinſeszinſen darin in Fortfall und die

auf eine viel längere Reihe

weiſt ſich in dieſen Tagen der grauenhaſteſten Mark
zerrüttung als vollſtändig undurchführbar und
tieſe Markzerrüttung ſelbſt eben als Folge der Re
parationslaſten belehrt mit unbeſtrei barer Klarheit
über die volkkommene Unwiſſenheit und Phantaſie
loſigkeit mit der man in Verſailles durch Machtſpruch
Dinge erzwingen zu können glaubte die ſich ihrem
ihrem ganzen Weſen nach nicht erzwingen laſſen Es

iſt das einzig Tröſtliche an dieſem entſetzlichen Ver
fall unſeres Zahlungsmittels und es iſt vielleicht die
große hiſtoriſche Notwendigkeit die darin liegt daß
ſie den Beweis dieſer Behauptung die von Deutſchland
immer wieder und wieder in die Welt hinausgerufen
worden iſt mit einer Deutlichkeit liefert der ſich auch
der verblendetſte und feindſeligſte unter unſeren
Gegnern auf die Dauer einfach nicht wird entziehen
können

Es iſt unverkennbar daß die Kataſtrophe der Mark
weit hinaus in alle Welt wie ein Alarmſignal gewirkt
hat Und es iſt vielleicht ein hiſtoriſch glückliches Zu
ſammentreffen daß dies Alarmſignal gerade in dem
Augenblick ertönt in dem die Häupter der ſiegreichen
Staaten ſich in Waſhington verſammeln um unter an
deren Problemen auch die internationalen Währungs
und Schuldenfragen zu erörtern Zu dieſer Debatte

das weitere Schickſal Deutſchlands und
Europas vielleicht entſcheidend ſein wird gibt der
Prozeß der deutſchen Markentwertung einen exploſiven
Auſtakt und die Stimmen der Oeffſentlichkeit die aus
vielen Ländern darauf antworten beweiſen ziemlich
klar daß das Zeichen verſtanden worden iſt Nicht nur
ein Mann wie der ehemalige italieniſche Miniſter
präſident Nitti der ſeit je zu den leidenſchaftlichſten
Gegnern der in Verſailles beliebten Reparations
politik gehört hat tritt wie geſtern ausführlich mit
geteilt wurde aufs neue mit einem Buche an die
Oeffentlichkeit in dem er in detaillierteſter Weiſe ein
neues Programm der Reparationsreviſion auffſtellt
Nicht nur die engliſche Preſſe ſogar die politiſch
abſolut deutſchfeindliche wiederholt Tag um Tag jetzt
daß auf dem bisherigen Wege nichts anderes erreicht

werden könne als der vollkommene Ruin Deutſchlands
und damit das Schwinden jeglicher Hoffnung auf

Reparation auch nur in beſchränktem Umfange Nicht
nur die italieniſche Regierung läßt durch den Mund
des Secolo Korreſpondenten ihre Anſicht verlautbaren
in Waſhington auf Annullierung der internationalen
Schulden und im Zuſammenhang damit auf ent
ſprechende Milderung der deutſchen Reparationslaſten
zu dringen Selbſt Briand obwohl im Banne einer
orthodox chauviniſtiſchen Kammermehrheit ſtehend
kann das Thema bereits in verhüllter Weiſe an
ſchlagen und kann inplicite erklären daß bei einer
etwaigen Streichung der franzöſiſchen Schulden an
Amerika und England eventuell auch an eine Um
geſtaltung der franzöſiſchen Forderungen an Deutſch
land zu denken ſei

Die Reparationsabſchnite des Verſailler Ver
trages befinden ſich alſo offenbar in einer Kriſe die
auch äußerlich durch die Reiſe der Repara
tion s kommiſſion nach Berlin ſichtbar gemacht
wird eine Reiſe die angeſichts der Exiſtenz des ſo
genannten Garantiekomitees ſicher keine nebenſächlichen
Detailfragen betrifft Es iſt allerdings vielleicht zu weit
gegangen ſchon auf eine ſehr baldige Löſung dieſer
Kriſe im guten und einzig vernünſtigen Sinne zu

Vorſchläge zur Herahſetung der Beſatungsloſten

Ein Ha asbericht über die Vorſchläge der Ententerommiſſton
Die Entente ſcheint jetzt wenigſtens hinſichtlich der

Beſatzungsioſten zu der Einſicht zu kommen daß es
ſo wie bisher nicht mehr weitergeht Wie ungeheuer
lich dieſe Velaſtung Deutſchlands iſt haben wir erſt
geſtern wieder in dem Aufſatz Eine Milliarde Dollar
Ve atzungskfoſt n nach gewieſen Havags veröſſenllicht
nun einen Bericht der Kommiſſion die aufGrund des Beſchluſſes des Obe ſten dates vom
30 Auguſt über die Herabſetzung der Okkupations
toſten und der Unterhaltungskoſten mit den verſa,iede
nen Zivilverwaltungen im beſetzen Gebiet beraten hat
Nachdem die Kommiſſion auf der Grune lage dies
Otkupationsbeſtandes die Höhe der Ausgaben ſür Las
Beſatzungsheer feſtgeſtellt hat iſt ſie zu dem Ergebnis
gekbnimen daß die Koſten für das Jahr 1922 um
22 Millionen geringer ſind als für die vergangenen
Jahre Die Kommiſſion hat andererſeits verfügt ein
vollſtändiges Budget aufzuſtellen für die
Leiſtungen die Deutſchland nach Artibel 8 bis 12 des
Annexes zum Friedensvertrag von Verſailles zufallen
Es handelt ſich hier um die Unterbringung der Mann
ſchaften und Offiziere um die Stellung von Licht und
Heizung und den Transport der Truppen zu Waſſer
und zu Lande ferner um die zu gewährende Porto
freiheit Verſchiedene Vorſchläge ſeien gemacht worden
um eine noch ſtärkere Verminderung der Koſten als
die angekündigten zu erzielen aber die verſchiedenen
Delecationen hätten zu keinem einheitlichen Beſchluß
kommen können Jnfolgedeſſen ſei ein Progeamm auf
geſtellt worden das dem Oberſten Rat zur Annahme
empfohlen wird in dem allerdings nicht die zu er
zielende Hevabſetzung der Ausgaben bezifſert iſt das
aber betont daß durch gemeinſame Anſtrengungen ein

hoffen Es mag eine lange fortgeſetzt lebensgefähr
liche Kriſe ſein es mag in Waſhington noch kein Er
gebnis erzielt werden aber die Kriſe iſt da und die ent
ſetzlichen Symptome die ſich an dem ſchwer kranken
Leibe der deutſchen Finanzwirtſchaft zeigen werden
ſchließlich zu keinem anderen Reſultat führen können
als zu demjenigen das Nitti das die italieniſche Re
gierung und das die engliſche Finanzwelt als einzig
möglichen Ausweg empfehlen

Reviſion
Die Newyork World ſpricht in einem Artikel die

Erwartung aus daß auf der Waſhingtoner Konferenz
der Verſailler Vertrag einer völligen
Reviſion unerzogen werde Der Vertrag müſſe
durch ein neues gerechteres Syſtem erſetzt werden das
auch Deutſchland und den anderen Ländern die gleichen
Rechte gewähre wie den Siegerſtaaten Um das heutige
Chaos zu löſen müßte durch ein beſonderes Jnſtitut
eine Art Weltkontrolle über alle Geld und Wirt
ſchaftsan gelegenheiten ausgeübt werden

Forderungen der étädte an das Reich
Eine Tagung der Deutſchen Städte in Berlin

Am Freivag treten in Verlin die Mitglieder des
Deutſchen Städtetages und des Reichs Städtebunde zu
ſammen um zu beraten wie ſie die hohen Laſtn auf
bringen ſollen die den Cemeinden durch die be o
ſtehnde Erhöhung der Beamten Angeſtell
ten und Arbeiterlöhne entſtehen werden

Der Veranlaſſung für dieſe außerordentliche Tagung
hat der Berliner Magiſtrat gogeben Wie Oberbürger
meiſter Böß geſtern Vertretern der Berliner Preſſe im
Rathauſe darlegte iſt die Lage Berlins geradezu
hataſtrophal Wenn die Finanzverhältniſſe der Ge
meinde auch durchaus jeden Vergleich mit denen
anderer Städte ſtandhalten ſo beſtehe doch abſolut
beine Möglichkeit die ge waltigen Summen aufzubr n
gen die die neue Feſtſetzung der Gehälter und Löhne
erſordere Die Gründe für die Entwertung des Geldes
und die daraus ſich ergebenden höheren Gehalts und
Lohnforderungen ſeien politiſcher Art deshalb ſei die
Forderung der Städte daß Reich und Staat den Ge
meinden die jetzt erforderlichen Summen für die
Arbeiter und Beamten zur Verfügung ſtellen zweifel
los berechtigt

Jn der ſtädtiſchen Verwaltung Berlins ſei man zu
der Erkenntnis gekommen daß es ganz unmöglich iſt
die große Maſſe der Bürgerſchaft erneut durch ſehr be
deutende Erhöhungen der Tarife für Gas Waſſer und
Elektrizität ſowie für die Straßenbahn zu belaſten
Die Beuliner ſtädtiſche Verwaltung vechne deshalb be
ſtimmt damit daß der am Freitag tagende Vertreter
tag der deutſchen Städte ſein Ziel erveichen werde
Sonſt ſei es nicht möglich Beamten Angeſtellten und
Arbeitern nennenswerte Gehalts und Lohnaufbeſſe
rungen zu bewilligen weil das Geld dazu in den
ſtädtiſchen Kaſſen fehle
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Leider haben die Städte vielfach nicht ſo ſparſam
gewirtſchaftet wie es die Not der Zeit erſordert hätte
Gerade das Berliner Beiſpiel zeigt wie unheilvoll
eine Parteiwirtſchaft für eine erſprießliche Verwaltung
der Städte iſt Trotzdem wird niemand die Not der
Städte verkennen und es iſt zuzugeben daß es für die
meiſten Städte faſt unmöglich iſt die an ſich durchaus
notwendigen Gehalts und Lohnerhöhungen aus
eigenen Mitteln aufzubringen

Die Kredithilfe der Jnduſtrie
B Berlin 9 November Heute nachmittag tritt der

Jnduſtrie Ausſchuß des Reichs verbandes
der Deutſchen Jnduſtrie zuſammen um ſich
mit der Anleiheaktion zu beſchäftigen Morgen wird
vorausſichtlich der Reichskanzler Wirth eine Abordnung
empfangen zur Erörterung des Beſchluſſes über die
Kredithilfe der Jnduſtrie

lönnten

Erfolg zugunſten der Repavationen
müßte

Um zu einem derartigen Ergebnis zu gelangen
werde die Schaffung eines Ausſchuſſes vorgeſehen
der aus Vertretern der verſchiedenen Beſatzungsheere
zu ſammengeſetzt iſt Jn einem umſangreichen Reſo
lutionsentwurf ſeien in allen Einzelheiten die Grund
bagen mitgeteilt die für die Regelung der Koſten der
Veſatzungsheere zur Anwendung gelangen unter Ein
beztehungen der Anſtrengungen die gemacht werden
könnten um ſie herabzuſetzen

Die Kommiſſion habe auch die Frage der Aus
gaben für die Zivilkommiſfionen geprüfr

erzielt werden

dabei aber die Prüfung der Unterhaltungskoſten für
die militäriſchen Kontrolllommiſſionen beiſeite ge
laſſen Die Kommiſſion für die Rheinlande deren
Tätigleit mit der Ottupation aufhöre die meiſten vom
Friedensvertrag vorgeſehenen Kommiſſionen deren
Laſten Deutſchland zuſallen ganz oder teilweiſe dem
nächſt ihre Arbeit beendet haben werden Was die
rheiniſche Oberkommiſſion anbetreſfe ſo habe die
Kommiſſion gefunden daß es unmöglich ſei Vergleiche
zu ziehen zwiſchen den Koſten der verſchicdenen Dele
gationen angeſichts der Entſernungen die die ver
ſchiedenen Olkupationszonen trennen

Die Kommiſſion hat jedoch für möglich gehalten
dem Oberſten Rat vorzuſchlagen die rheiniſche Ober
kommiſſion zu erſuchen in eine ernſtliche Prüfung der
Maßnahmen einzutreten die die Herabſetzung der
Koſten aller Kategorien von Ausgaben herbeiführen
könnten damit fie auf ein mit ihrer Miſſion im Cl
klang ſtehendes Minimum zurückgeführt werden

g c men n menBeamtenſchaft und Verfafſung
Die neue preußiſche Koalitionsregierung hat wie

noch erinnerlich ſein wird vor ihrem Zuſtandekommen
ein Arbeitsprogramm feſtgelegt auf das ſich die Kog
litionsparteien darunter auch die Deutſche Volk s
partei verpflichteten Zu dieſem Programm das
vom Vorwärts im Wortlaut veröffentlicht wurde ge
hörte auch ein Satz über die politiſche Ein
ſtellung der Beamtenſchaft in dem geſagt
war daß die Regierung nicht nur darauf dringen
werde daß die Beamtenſchaft unbeſchadet der Freiheit
ihrer perſönlichen politiſchen Meinung in ihrem Dienſt
bereich die beſtehende Verfaſſung beachten müßte ſon
dern daß ſie auch gehalten ſei aktiv für die Autorität
des gegenwärtigen Freiſtaates und der verfaſſungs
mäßigen Regierung einzutreten Die Tägliche Rund
ſchau beſtritt die Richtigkeit dieſer Publikation und
behauptete daß ſie in dieſer Faſſung nur eine Privat
meinung des ſozialdemokratiſchen Blattes wiedergebe
Dem tritt nun der Vorwärts entgegen und wieder

holt noch einmal daß es ſich nicht um ſeine private
Meinung ſondern um den Jnhalt der mit der Deutſchen
Volkspartei offiziell vereinbarten Programmes handle
Nach dieſer kategoriſchen Erklärung kann es wohl nicht
mehr zweifelhaft ſein daß die Deutſche Volkspartei
dieſe Verpflichtung die im übrigen eine juriſtiſche und
verwaltungsmäßige Selbſtverſtändlichkeit darſtellt tat

ſächlich eingegangen iſt und daß die neue Koalitions
regierung in all ihren Teilen von der Beamtenſchaſt
verlangt daß ſie ſich der beſtehenden Verfaſſung ſowohl
perſönlich fügt als auch im Bereich ihres Amtes aktiv
für ihre Autorität eintritt

Horthy an König Rupprecht von Bayern

Wie jetzt bekannt wird hat der ungariſche Reichs
verweſer Horthy gelegentlich der ung
früheren Königs Ludwig von Bayern ein Beileid s
telegramm an deſſen Sohn Rupprecht gerichtet
das die Adreſſe trug An Seine Majeſtät König Rupp
recht von Bayern Dieſes Verhalten des offiziellen
Staatsoberhauptes eines mit Deutſchland in Frieden
lebenden Staates iſt mehr als ſonderbar Es war bis
her üblich daß Regierungen
Länder mit denen ſie im Frieden lebten Rechnung
trugen wie immer ſie dieſelben auch beurteilen mochten
Jndem Horthy auf die beſtehende Verfaſſung des Deut
ſchen Reiches und Bayerns jede Rückſicht unterließ hat
er ein Novum in der Geſchichte zwiſchen ſtaatlichen
Beziehungen geſchaffen und hat nicht viel anders ge
handelt als wenn beiſpielsweiſe der deutſche Reichs
präſident aus Sympathie für die iriſche Sache ein offi
zielles Telegramm an Herrn De Valera Präſidenten
der iriſchen Republik abgeſandt hätte Jn einem wie
dem anderen liegt und läge eine Provokation weiter
Bevölkerungskreiſe die weder mit dem König Rupp
recht noch mit dem Präſidenten De Valera einverſtanden
ſind und wären und ſolche Provokationen ſtehen am
wenigſten dem Oberhaupt eines befreundeten Staates
zu denn ſie ſind eine glatte und in jedem Falle zu
mißbilligende Einmiſchung in die innerpolitiſchen Ver
hältniſſe des Nachbarn

B Berlin 9 November Der bayriſche Mi
niſter präſident kommt heute nach Berlin Die
Beſprechungen zwiſchen ihm und der Reichsregierung
werden im weſentlichen wohl der Frage gelten wie ſich
die bayriſche Regierung gegenüber der Kund
gebung des Kronprinzen Rupprecht ver
halten wird in der dieſer bekanntlich ſeine nunmehrige
Eigenſchaft als Thron Prätendent zum Ausdruck ge
bracht hat

Gegen die Paßſchikanen
Eine demokratiſche Anfrage im Reichstag

B Berlin 9 November Die demokratiſche Reichs
tagsfraktion hat folgende ſehr nützliche und dringliche
Interpellation eingebracht Der Verkehr mit Deutſch
Oeſterreich den nach Kräften zu fördern für uns
Reichsdeutſche wie für unſere durch das Verſailler Dik
tat von uns geirennten Volksgenoſſen gleichermaßen

Beiſetzung des

den Verfaſſungen der

Be züge

ein dringendes nationales und wirtſchaftliches Inter
eſſe iſt wird durch läſtige PaßSchilanen unnöllg er
ſchwert Wir fragen daher Iſt die Reichsregierung
bereit mit der deutſchöſterreichiſchen Regierung ſchleu
nigſt in Verhandlungen einzutrelen mit dem Ziele daß
ein Verkehr zwiſchen den beiden Ländern das Paß
Viſum abſchafft und der Jnlandsausweis beider
ſeits als genügende Legitimation anerkannt wird
Bisher ſind alle Anregungen das Paß Viſum und
die damit im Zuſammenhang ſtehenden unerträglichen
Schikanen zu beſeitigen an der Weigerung der Reichs
behörden geſcheitert

Ende der Gteuergusſprache im Reichstag

Von unſerer Berliner Redaktion
B Berlin 8 November

Der zweite Tag der Ausſprache im Reichs
tage über das neue Steuerbündel hat dem was
geſtern ſchon ſich abzeichnere weſentliche Züge nicht
mehr linzugeſügt Es bleibt ſo wie wir es geſtern hier
ſchilderten die bürgerlichen Parteien rücken wenig
ſtens im Sachlichen aneinander Die Gruppen der
Linken wieder werden von dem Bedig ſnis der Agi
tation und der ſtarken Gemeinſamkeit des Neides zu
ſammengefügt

Das wird beſonders deullich als heute auf den
volkparteilichen Redner Becker unvermittelt der
Feiheit Redalteur Hertz folgt Herr Becier hat den

Faden der Dietrich Herold Böhm weitergeſponnen Er
hat auf den Unfug hingewieſen daß in de großen
Monopolbetrieben de Reiches nur weil man zu ihrer
Entlaſfung keinen Mut findet Hunderttauſende zuviel
beſchäftigt werden hat daran erinnert wie die Ver
pflichtungen aus dem Ultimatum zuſammen mit den
inneren Schulden die Höhe unſeres geſamten Volks
vermögens ervweichen wir alſo falls wir wirllich er
füllen wollten jahraus jahrein unſer Einkrimen
reſtlos dem Fiskal abzulieſern hätten und iſt dann
ſchließlich dazu iibergegangen den Standpunkt der
Volkspartei ſozuſagen ultimativ zu fixieren Die
würde unter keinen Umſtänden der Reg erung die Er
mächtigung geben nach ihrem Gutdünlen Vermögens
bewertungen vorzunehmen Jn welcher Auffaſſung in
dieſen Zeitläuften wo niemand weiß wer morgen
über uns réegiert alle objeltiven Leute wohl einig ſein
werden Die Volkspartei werde auch jede Erfaſſung
der ſogenannten Gold werte ablehnen und wünſche
vor Eintritt in die materielle Beratung eine Erllärung
der Regierung zu hören ob das nun alles ſei was ven
Steuerzahlern zugemutet werden ſoll Dann hat Herr
Dr Herz gewühet ſtundenlang uferlos den Dr
Helfferich totgeſchlagen die Induſtrie verſpeiſt und die
weil ihm genau ſo wie den Mehrheitsſozialiſten die
neuen Steuecrn und ihre Sätze noch nicht genügen
weitere und ſchärfere Steuern auf den Beſitz gefordert

Die Beſitzenden in Deutſchland haben geringere
Laſten zu tragen als die Veſitzenden in England

Mit ſo verlogener Demagogie iſt eine ſachliche Aus
einanderſetzung nicht mehr möglich Finanzminiſter
Dr Hermes verſucht das auch gar nicht Nur gegen
den Mehrheitsſozialiſten von geſtern gegen Dr Adolf

Braun polemiſiert er mit Glück und ECeſchick Er
weiſt ſcheinbar beiläufig aber gerade dadurch wirkſam
auf die für die Dauer ſchlechthin unerträgliche Taktik
der Sozialdemokratie hin Steuern die ihre Miniſter
im Kabinett einmütig beſchloſſen hätten hinterher von
Partei wegen und im Parloment heſtig zu beſehden
berichtet Einzelheiten über die vom Wirtſchaſts miniſter
anggelündigte Verſchärfung der Börſen
umſatzſte uer und belennt zuguterletzt nur noch
präziſer und eindeutiger als in ſeiner Rede vom
letzten Freitag auch er halte die Forderu n g
Entente für unerfüllbar Ein Verſuch
Rahmen der Leiſtungsfähigkeit das ſei alles Mit
dieſem Miniſter ſcheint wi d man ſich aſſo ver
ſtändigen können Der Reſt iſt Kommuniſt
Höllein am Ende leere Bänke

Der Aufmarſch der Parcien iſt vorläufig vollzrgen
Ob ſich ein lebendiges Bild geſtalten läßt muß im
Ausſchuß ſich ausweiſen

der
im

der

Der Sitzungsbericht
Auf der Tagesordnung ſtehen Kleine Anfragen Auf

eine Anſrage der Deutſchen Volkspartei wegen
Linderung der Not der Kleinrentner

wird regierungsſeitig erklärt daß im Nachtrag zum
außerordentlichen Etat 100 Millionen Mark für die
Kleinrenlner eingeſtellt ſeien Auf eine weitere An
frage derſelben Partei wegen Aufbeſſerung der

der Kriegsbeſchädigten un dKriegshinterbliebenen ſowie wegen Be
ſchleunigung der Arbeit für die Anerkennung der Renten

anſprüche erwidert ein dieG rn 2 dReglekungsvertreter daß dievorgebrachten Beſchwerden berückſichtigt werden würden
Auch die Arbeit für die Anerkennung der Renten
anſprüche ſei in letzter Zeit ſo gefördert worden daß
von den 46 000 Anſprüchen in Württemberg nur noch
10 000 unerledigt ſeien Auf eine Anfrage von deutſch
nationaler Seite wegen Erhöhung der Teue
rungszuſchläge der Kriegsbeſchädigten und
Kriegshinterbliebenen wird regierungsſertig auf die be
vorſtehende Ausſchußverhandlung verwieſen Aus den
vom Reichstage bewilligten Mitteln habe die Regie
rung 580 Millionen Mark für die Verbeſſerung der Lage
der Kriegsopfer verwendet Vei der Beſchränktheit der
Mittel könnten wenn wirkſam geholfen werden ſolle
nur die wirklich Notleidenden das heißt die Schwer

kriegsbeſchädigten und die Hinlerbliebenen berückſichtigt
werden Auf eine Anfrage von ſozialdemot er
Seite wird regierungs ſeitig geſagt eine Vorla über
Erhöhung der Bezüge der Altrentner aus
der Sozialverſicherung werde dem Reichztage mit
größter Beſchleunigung zugehen

Auf eine Anſrage der Deutſchen Volkspartei wird
von der Regierung verſichert daß die

Ausfuhr von Kartofſeln
nach dem Auslande grundſätzlich verboten ſei und daß
gegen Zuwiderhandlungen ſtrengſte Maßnahmen ges
troffen würden
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Hirſch abzuſchütteln

e 263 Seite 2
Abg Dr Mumm Dn fragt an ob die Tendenz

ſchrift des Abgeqrdneten Adolf Köſter Konnten wir im
Herbſt 1918 noch weiter kämpfen welche von einem
Ausſchuß für den inneren Frieden in Maſſen ver

trieben werde etwa mit Regierungsmitteln vertrieben
werde Miniſterialdirektor Müller erklärt daß die Re
en die Verbreitung billige und unterſtütze Lärm

Der Kappiſtenprozefß
Abg Dr Roſenfeld U S ſtellt wegen Aufhebung

des Termins in der Strafſache gegen Jagow von
Wangenheim und Schiele 26 verſchiedene An

x Weeheimrat rner Gegen Jagow Wangenheim und
Schiele ſoll am 7 Dezember die Hauptver
handlung ſtattfinden Die Unterſtellung einer
abſichtlichen Verſchleppung des Verfahrens muß zu
rückgewieſen werden

Auf Anfrage des Abg Albrecht Magdeburg U
erwidert Oberregierungsrat Neitzel Ueber das in den

Leunawerken
bei Merſeburg in Verbindung mit einem Akkordſyſtem
beſtehende Prämienſyſtem hat der preußiſche
Miniſter für Handel und Gewerbe im Preußiſchen Land
tag am 5 Oktober Mitteilungen gemacht Nach dieſen
muß angenommen werden daß durch das Prämien
ſyſtem in den Leunawerken das zudem auch mit dem
Reichstarif und dem Bezirkslohnabkommen ſür die
chemiſche Jnduſtrie im Einklang ſteht weder die Ar
veitsbedingungen verſchlechtert noch Gefahren ſür die
Betriebsſicherheit hervorgerufen werden Eine Kala
ſtrophe wie ſie ſich in Oppau ereignet hat iſt in den
Leunawerken ſchon aus dem Grunde ausgeſchloſſen
weil das in Oppau explodierte Erzeugnis oder ähn
liche in den Leunawerken nicht hergeſtellt werden Die
56ſt ün dige Arbeitswoche iſt in den ununter reinſehe trete er doch dafür ein unter Anſtrengung allerbrochen arbeitenden Abteilungen des Leungawerkes für
die Schichtarbeiter neuerdings angeblich wegen Ar
heitermangels wieder eingeführt worden nachdem
vorübergehend und mit Rückſicht auf die Unterbringung
Erwerbsloſer auch in dieſen Abteilungen die 48ſtündige
Arbeitswoche durchgeführt worden war Für Arbeiten
die nicht unterbrochen werden können und insbeſondere
auch an den Sonnkagen weitergeführt werden müſſen
iſt die 56ſtündige Arbeitswoche auch nach der Ein
führung des Achtſtundentages geſetzlich zuläſſig Die
gleiche Angelegenheit war Gegenſtand einer unter dem
11 Oktober im Preußiſchen Landtag geſtellten Anfrage
Aus dieſem Anlaß iſt wie anzunehmen iſt die Frage
von dem in erſter Linie zuſtändigen preußiſchen Miniſter
für Handel und Geirerbe eingehend unterſucht worden
Das Reichsarbeitsminiſterium iſt daher zu einer end
gültigen Beantwortung dieſes Teiles der Anfrage nicht
in der Lage

Es folgt die Fortſetzung der Beſprechung der

neuer Steuer Gefetze
Reichswirtſchaftsminiſter Rob Schmidt Nach An

nahme des Ultimatums trat eine Beſſerung der Valuta
ein Wir haben dies ausgenußt aber neue Ereigniſſe
griffen ſtürmiſch ein Staatsſekretär Hirſch hat ſeinerzeit
den Sturz der Mark der eintreten werde wohl voraus
geſehen aber daß dieſer Sturz ſo weit gehen werde
hat niemand gedacht

Abg Dr Becker D Vp bedauert daß der Reichs
wirtſchaftsminiſter verſucht habe den Staatsſekretär

Zweifellos habe Herr Hirſch ſich
demüht das Ultimatum als erfüllbar nachzuweiſen
Redner kritiſiert die Art und Weiſe wie der Abgeord
nete Braun gegen den Miniſter aufgetreten ſei
Klarheit über Ziele und Abſichten in der Steuerpolitik
ſt uns jedenfalls nicht gegeben worden

eich nun auch in die Grund und Gewerbe
ſteuern eingreift nimmt man den Ländern die letz
ten Hilfsquellen Aus dem Defizit werden wir ohne

Wenn das

die alte preußiſche Sparſamkeit niemals herauskom
men

tauſende von Beamten zuviel beſchäftigt Das Ulti
matum iſt unerfüllbbar Bewieſen wird dies durch den
Sturz der Mark in Verbindung mit der wahn
finnigen Deviſenſpekulation Redner ſin
det es ſkandalös von der Reichstagstribüne aus im
Auslande den Eindruck zu erwecken als ſcheitere die
Erfüllbarkeit an unſerem guten Willen Zuſtimmung
rechts Proteſt links Die Arbeitsloſigkeit im Aus
kande iſt lediglich die Wirkung der dort geübten fal
ſchen Praxis uns gegenüber Redner geht dann auf
die Steuervorlagen im einzelnen ein Auch
meine Partei ſtößt ſich nicht an den Steuern ſelbſt ſon
dern nur an der Art und Weiſe wie ſie erhoben wer
den ſollten Wir werden die neuen Steuern mit be
raten ohne uns irgendwie feſtzulegen

Abg Dr Hertz U Die jetzige troſtloſe Lage auf
die Annahme des Ultimatums zurückzuführen iſt ein
Verbrechen Der Rückgang der Mark ſchädigt die Ar
beiterklaſſe aufs ſchwerſte die Kreiſe der Jnduſtrie und

Noch heute ſind bei Poſt und Eiſenbahn Zehn

Landwirtſchaft profitieren Das Reich darf nicht mehr
Zahlungsverpflichtungen mit der Notenpreſſe befrie
digen Eine ganze Reihe neuer Steuerquellen werden
erſt 1923 zu fließen beginnen Der Sturz der Mark
muß aufgehalten werden darum fordern wir 1 ſo
fortige Einziehung des Reichsnotopfersin drei beſchleunigten Raten 2 ſchleunige Einziehung
aller bisherigen Beſitzſteuern 3 ſofortige Ver
abſchiedung der Kapitalverkehrsſteuern mit Abänderung
der Sätze für die Deviſenſpekulation 4 eine
Deviſenſteue,r bis zu 15 Proz eine Erhöhung
der Einfuhrab gabe auf 4 Proz und Einziehung
der von Deutſchen im Auslande deponierten Deviſen
Das Steunerſyſtem iſt bei uns allerdings unüberſichtlich
Da kann nur der Eingriff in die Sach werte helfen
Die Angſt vor dieſem Eingriff hat die Induſtrie zu
ihren Anleiheverſuchen veranlaßt Als das Ausland
aber Miene machte auf das Angebot einzugehen brachte
die Jnduſtrie die Verhandlungen zum Scheitern Redner
proteſtiert gegen die Verlängerung der Ar
beitszeit Wir verlangen von der Regierung eine

bündige Stellungnahme zu dieſem Entſchluß der Jn
duſtrie Davon machen wir unſer weiteres Verhalten
abhängig Die offene Erklärung des Abgeordneten
Becker über die ablehnende Stellungnahme ſeiner Partei
zur Erfaſſung der Goldwerte klärt die Luft und öffnet
den Arbeitern die Augen

Reichsfinanzminiſter Hermes weiſt darauf hin daß
die Steuervorlagen von der Sozialdemokratie gebilligt
worden ſeien bevor ſie dem Hauſe vorgelegt wurden
Auf die Frage ob die Reichsregierung noch weitere
Steuerpläne habe insbeſondere ſolche mit Bezug auf
die Erfaſſung der Goldwerte erwidert der Miniſter
daß die Regierung Steuern nehmen wolle wo ſie ſolche
bekommen könne daß er aber im übrigen von der Jn
duſtrie und Landwirtſchaft ſelbſt voſitive Vorſchläge er
warte Obwohl auch er die Unmöglichkeit der Erfüllung

Kräfte zu verſuchen das Mögliche zu erfüllen
Jluſionspolitik könne er das nicht anſehen
ſatz einer möglichſt

einfachen Geſtaltung der Steuergeſetzgebung
entſpreche auch ſeinen Jntentionen nur müßten die Ab
geordneten ſelbſt dafür ſorgen daß nicht durch ſtets neue
Anfragen der Wuſt der Verordnungen ſich ſtändig ver
größere Die zum 15 November

fällige Rate der Reparationen
betrage rund 275 Millionen Goldmark ſei aber durch
Sachleiſtungen bereits abgegolten

Ein Vertagungsantrag wird abgelehnt
Abg Höllein Komm Das Ergebnis der bis

herigen Steuerdebatte und die Eröffnungen des
Miniſters bedeuten das Todesurteil der beſitzenden
Klaſſe Die Steuervorlagen der Regierung ſind nicht
geeignet alle Steuerquellen zu erſchöpfen Sie rich
ten nur den Arbeiter zugrunde und ſind inſofern ein
Raubbau an der deutſchen Kraft Es handelt ſich hier
um eine Finanzkriſe die nicht mit Quackſalbermetho
den behandelt werden kann und aus dieſer Kriſe gibt
es kein Entrinnen mehr Es iſt dies der Zuſammen
bruch des kapitaliſchen Syſtems Während der Aus
führungen des Redners haben die meiſten Abgeord
neten bis auf etwa zwanzig den Saal verlaſſen Der
Redner greift ſcharf die Sozialdemokraten an deren
größtes Verbrechen es ſei daß ſie nach dem Kriege die
Macht des Proletariats um ein paar Miniſterſeſſel ver
raten hätten Lachen bei den Sozialdemokraten in das
auch Reichstagspräſident Loebe einſtimmt Wäh
rend die Beſitzſteuern völlig ungenügend ſind ſoll
durch die gewaltige Steigerung der indirekten Steuern
den breiten Maſſen das letzte Mark aus den Knochen
geſogen werden Wir werden die neuen Verbraucher
ſteuern aufs ſchärſſte bekämpfen

Abg Kurt Geyer K polemiſiert gegen die
beiden Rechtsparteien und gegen die Sozialdemokraten
wegen ihrer Stellungnahme zur Finanzpolitik und
den Reparationsverpflichtungen übt aber anderſeits
auch ſchärfſte Kritik an dem Steuerprogramm der Re
gierung

Damit iſt die Beratung beendet Die ſämtlichen
Steuergeſetzentwürfe werden drei verſchiedenen Aus
ſchüſſen überwieſen

Nach längerer Geſchäftsordnungsdebatte wird be
ſchloſſen die nächſte Sitzung am Donnerstag 10 No
vember 1 Uhr nachmittags abzuhalten mit der Tages
ordnung Jnterpellation über die Deutſchen
Werke Entwurf zur dritten Ergänzung des
Beſoldungsgeſetzes

Gehalts und Lohnerhöhnngen
Jm Preußiſchen Landtag fand geſtern nachmittag

eine Beſprechung der Landtagsfraktionen über
die in Ausſicht genommene Teuerungsaktionfür
die Beamten uſw ſtatt Die Auszahlung der

Als eine
Der Grund

erhöhten Gehälter ſoll ſofort erfolgen nachdem Reichs

die IJdealiſtin
Von Georg Perſich

Sie hatte ihren Platz im Eiſenbahnäbteil verlaſſen
gehabt und kam nun wieder

Jhre Stirn war umwölkt
Die Menſchen ſind zu materiell

geworden ſagte ſie
Was ſich ſogar ſtatiſtiſch

artig der Herr ihr gegenüber
Mit der Statiſtik läßt ſich alles beweiſen brummte

ein anderer
Es gibt aber richtige und falſche Statiſtiken aber

nur die richtigen ſind maßgebend ſagte der erſte Herr

und rückſichtslos

beweiſen läßt meinte

habe mir kürzlich mal die Mühe gemacht eine Statiſtik
über den Jnhalt der Geſpräche aufzunehmen die nan
in der Eiſenbahn Straßenbahn und wo man ſonſt mit

des Mordes an zehn Frauen

Halliſche Nachrichten

tag und Landtag ihre Zuſtimmung ausgeſprochen haben
Bis Ende dieſer Woche dürfte das geſchehen ſein

Der Staatsrat nahm den Geſetzentwurf über
Aenderung der Dienſt und Verſorgung s
bezüge der unmittelbaren Staatsbeamten nach den
Vorſchlägen der Regierung unverändert an Jn Ver
bindung damit wurde auch die Neuregelung der
Dienſteinkommen der Lehrer und Lehre
rinnen an öffentlichen Volksſchulen an Mittelſchulen
und an Gewerbe und Handelsſchulen ebenfalls an
genommen

Die neuen Lohnſätze für Staatsarbeiter
Entſprechend der neuen Beamtengehaltserhöhung

werden auch die Löhne der Staats arbeiter er
höht werden und zwar ſollen die Erhöhungen auch vom
1 Oktober gelten Es erhalten

Durchſchnittsjahres
Lohnſtufe Stundenlohn bisher einkommen

7 7,70 6,20 19 200 M6 7,80 6,30 19 5005 8,00 6,40 20 0004 8,20 6,50 205003 8,50 6,70 212502 8,70 6,80 21 7501 8,90 90 22 250Die Kinderzulage wird auf 80 Pfennig für
alle Altersklaſſen bis 21 Jahren ſoweit nicht die Kinder
ſelbſt verdienen je Stunde erhöht jetzt 20 Pfennig
Sie beträgt je Kind und Monat durchſchnittlich 165 M

Die Not der beſetzten Gebiete
Neue Bluttat eines Farbigen

Bingen 8 November In der Nacht vom Sonn
abend auf Sonntag iſt ein algeriſcher Soldat
der in Biebrich ſtationiert iſt und der ſich zurzeit auf

Urlaub befand mit einer Zivilperſon in Streit geraten
in deſſen Verlauf der Soldat von ſeinem Seitengewehr
Gebrauch machte und die Zivilperſon ſowie die herbei
eilende Polizeimannſchaft bedrohte Schließlich wurde
der zufällig des Weges kommende Unterkaſſierer der
Sozial demokratiſchen Partei Franz Kroely von hier
von dem flüchtenden Soldaten ohne jeden Grund an
gepackt und niedergeſtochen Kroely erhielt einen
Stich in die linke Bruſtſeite an deſſen Folgen er bald
darauf verſtarb Kroely iſt 49 Jahre alt und hinterläßt
eine kranke Frau und mehrere unverſorgte Kinder Der
Täter wurde verhaftet

Kleine Chronik
Zehnminutenſtreik

Der Betriebsrat der Berliner Hochbahngeſell
ſchaft hat verlangt daß am 9 November der Ver
kehr der Hochbahn auf zehn Minutenruhen ſoll und zwar von 3 Uhr 15 Minuten bis
3 Uhr 25 Minuten nachmittags Die Direktion bemerkt
hierzu Es handelt ſich alſo um eine kurze Unter
brechung der Fahrt Sollte es hierbei vorkommen daß
einzelne Züge nicht in die Bahnhöfe einfahren können
und daher auf der Strecke ſtehen bleiben müſſen ſo
dürfen die Fahrgäſte wegen der damit verbundenen

un unter keinen Umſtänden den Wagen ver
aſſen

Banditen überfallen ein Dorf
Wie der Berl Lokalanzeiger berichtet fielen bei

einem Ueberfall auf Gutengermendorf bei Lö
wenberg der von 15 Räubern ausgeführt wurde die
mit Revolvern und Handgranaten die Bewohner ein
ſchüchterten den Banditen 300000 Mark in bar
und verſchiedene Herren und Damenuhren in die
Hände Nach der Mundart der Verbrecher zu ſchließen
hondelt es ſich um eine Berliner Verbrecherbande

Kleiderſtoff für Goldgeld
Das Odergebiet Powmerns bereiſten zwei wilde

Händler die für Gold und Silbergeld Stoffe anboten
Für ein Zwanzigmarkſtück verſprachen ſie drei Meter
Stoſf Es gelang ihnen für ihre Ware tatſächlich
Gold geld zu erhalten

Kirchturmeinſturz

Am Sonntag nachmittag ſtürzte infolge des
furchtbaren Sturmes in Elsdorf Rheinland der
Turm der Pfarrkirche ein ſchlug auf das
Mittelsſchiff und das Chor und begrub elf Mäd
chen unter ſich die nach Beendigung der Andacht
wegen des heftigen Regens noch zurückgeblieben
waren Fünf von ihnen konnten nur als Leichen
geborgen werden die übrigen kamen mit mehr oder
minder ſchweren Verletzungen davon Die Kirche bietet
ein grauenhaftes Bild der Verwüſtung

Der Prozeß Landru
Vor dem Schwurgericht in Verſailles begann

am Montag die Verhandlung gegen Landru der
und an einem jungen

Mittwoch 9 November 1921
Mann bezichtigt wird Die erſte Sitzung wurde mit
der Verleſung der r ausgefüllt Am
Schluſſe der Verhandlung erklärte der A te Er
wiederhole daß er unſchuldig ſei Seit drei Jah
ren habe er den Beweis für die gegen ihn gerichtete
Anklage verlangt aber man habe keinen vorgebracht

Ein belgiſcher Spion vor dem Reichsgericht
Das Reichsgericht verurteilte wegen verſuchter Aus

ſpähung militäriſcher Geheimniſſe in zwei Fällen den
belgiſchen Militärbeamten Leon Lazarus Lieb
mann zu vier Jahren Gefängnis Liebmann wurde
für ſchuldig befunden Ende des Jahres 1919 und An
fang 1920 in Berlin mehrere Zeugen aufgefordert zu
haben Geheimniſſe militäriſcher oder diplomatiſcher
Art zu erkunden damit er ſie an die belgiſche Regierung
weitergehen könne Es wurden dem Angeklagten
mildernde Umſtände zugebilligt da er ſelbſt Belgker iſt
außerdem wurde ihm ein Jahr der Unterſuchungshaft
auf die Strafe angerechnet

Letzte Telegramme
Die Pläne der Reparationskommiſſion

B Berlin 9 November Zu der Reiſe der Repa
rationskommiſſion nach Berlin ſind in der in und
ausländiſchen Preſſe verſchiedentliche Meldungen er
ſchienen die von dem Jnhalt und Zweck der bevor
ſtehenden Verhandlungen allerlei zu wiſſen vorgeben
An hieſiger zuſtändiger Stelle iſt man aber der Anſicht
daß es ſich bei dieſen Preſſemeldungen um reine Ver
mutungen handelt Jm übrigen herrſcht die Mei
nung daß man gut tue ſich bezüglich der Ver nd
lungen weder einem übertriebenen Peſſimismus noch
einem allzugroßen Optimismus hinzugeben

Die Teilung des oberſchleſiſchen Raubes
Berlin 9 November Wie verlautet planen eng

liſche und franzöſiſche Finanzleute das Ryb
niker Kohlenrevier das die ausgede en
und bis jetzt noch am wenigſten abgebauten Kohlen
lager enthält auszubeuten

Baldigſte Gehaltsauszahlung
no Berlin 9 November Eigene Drahtmeldung

Der vom Reichsrat bereits angenommene Entwurf
einer dritten Ergänzung des Beſoldungs
geſetzes iſt nunmehr dem Reichstag zugegangen
Geſtern fand eine Beſprechung der Reichsregierung mit
den Führern der Reichstagsfraktionen ſtatt in der
dieſe dem Entwurf zuſtimmten Nach der Zuſtimmung
des Reichsrates ſind die Zahlungsanwei
ſungen bereits an die Behörden ergangen nebſt
Tabellen die die Finanzkaſſen inſtandſetzen die Er
höhungen ſofort auszuzahlen Die Auszahlung wird
noch in dieſer oder der kommenden Woche
erfolgen Dem Reichstag iſt ferner der Entwurf eines
Geſetzes über Notſtandsmaßnahmen zur Unterſtützung

von Jnvalidenrentnern zugegangen
Berliner Novemberfeier

B Berlin 9 November Die Veranſtaltungen der
drei ſozialiſtiſchen Parteien beginnen um 2 Uhr durch
Demonſtrationszüge nach den großen Plätzen
wo bekannte Abgeordnete Anſprachen halten werden
Am Abend finden Verſammlungen und Vergnügungen
ſtatt

Kein Habsburger als ungariſcher König
Budapeſt 9 November Die Ententemächte haben

verlangt daß künftig kein Habsburger auch nicht
durch freie Königswahl auf den ungariſchen
Thron gelangen könne Da das Entthronungsgeſetz
ſchon verabſchiedet iſt wird die Regierung noch im
Wer bleiben um dieſe Frage noch in anderer Form zu

öſen

Norwegens ſchlechter Jnnenkredit
Chriſtignia 9 November Obwohl 200 Millionen

Kronen Staatsanleihe zur Zeichnung aufgelegt waren
wurden nur 20 Millionen gezeichnet

Louchenr nach Waſhington berufen
in BVaſel 9 November Eigene Drahtmeldung

Dem Echo de Paris zufolge hat Briand den
Wiederauſbauminiſter nach Waſhington berufen
Loucheur wird am kommenden Sonnabend nach den
Vereinigten Staaten abreiſen

Waſhington 9 Nov Eine vom Senat an
genommene Entſchließung fordert die amerikaniſche
Delegation auf ihren Einſluß dafür geltend zu machen
daß Protokolle über die Debatten der Abrüſtungs
konferenz veröffentlicht werden und daß
Journaliſten zuzulaſſen ſeien

Auf der Speiſekarte ſteht gedämpfte Gänſeleber
Die eſſe ich für mein Leben gern Aber glauben Sie
daß einer aufſtand und Platz machte Und ſie werden
alle gedämpfte Gänſeleber eſſen und wenn ich nachher
welche haben will wird es keine mehr geben

Jemand lachte

ſtatiſtiſch feſtgeſtellt hatte ſaß ſtill und ſtumm
Wieder ein niederſchmetternder Fall

Kunſt und Wiſſenſchaft
Die Deutſche Geſellſchaft für Politik an der Un i

er verſität Halle eröffnete geſtern abend ihre dies
Und dann wieder zu der jungen Dame gewendet Jch winerliche Vortragsreihe unter ſehr günſtigen Zeichen

Der große Hörſaal der Univeſität war überjüllt wobei
die ſtudentiſchen Hörer iüjberwogen der Vortrag ſfür

vielen Perſonen zuſammentrifft mit anhören muß
Drei Wochen lang Das Ergebnis war nieder
ſchmetternd 70 vom Hundert betrafen die Teuerung in
Verbindung mit Eſſen und Trinken 15 Politiſches oder
Geſchäftliches 10 Familienangelegenheiten und nur der
kleine Reſt von 5 Prozent ideale Dinge wie Kunſt und
Wiſſenſchaft Danach haben Sie vollkommen recht mein
Fräulein wenn Sie den Niedergang des Jdealismus
beklagen

Er iſt erſchreckend
wagen

Nun freilich dort herrſcht der ddeſte Materialis
mus Für ideale Naturen ſind dieſe kauenden trinken
den Menſchen kein erhebender Anblick Kaum daß ſie
mal flüchtig zum Fenſter hinausſehen die ſchönſte
Landſchaft bietet ihnen keinerlei Reize Nur der ge
deckte Tiſch die Speiſekarte

Jhr hübſches Geſicht hatte ſich aufgehellt ſo freute
ſie ſich über ſeine zuſtimmenden Worte

Und man kennt keine Rückſicht
Man denkt immer nur an ſich

Das gehört zuſammen und beſonders heute trifft
man es faſt immer zuſammen Niedergang der Kultur
und Niedergang des Jdealismus entſpringen denſelben

Jch war ſoeben im Speiſe

ſagte ſie eifrig

Urſachen und ſind noch von jeher untrennbar verbunden
geweſen

Aber es iſt doch empörend
Man muß es heute als etwas Selbſtverſtändliches

hinnehmen Aber iſt man Jhnen perſönlich damit zu
nahe getreten

Ach da iſt einer wie der andere rief ſie und ihre
Augen blitzten wieder zornig
x Erzählen Sie doch

den Geh Rat Dr Schul z Dresden gewonnen war
ein Muſter klarer Gliederung und geſchichtlicher Ob
jektivität Er galt dem Entſtehen der Weimarer Ver
faſſung an deren Wiege ſich Unitarismus und Föde
ralismus gegenüberſtanden ein Kampf der ohne
Sieger und Beſiegte nämlich mit einem Kompromiß
geendet hat Heer Verkehr Finanzen wurden ver
veichlicht Wie der in Fortenwicklung der alten Ver
faſſung neu geſchaffene Organismus deſſen Glieder der
Vortragende im einzelnen ſchilderte ſich auswirken
wird läßt ſich einſtweilen nur hoffnungsmäßig er
meſſen Geſundung des Parteiweſens Erhaltung der
Einigkeit aufrichtige Einſtellung auf die Forderungen
der veränderten Zeit ſind Vorausſetzung einer ge
deihlichen Zukunft Wiederholtes Beifallsgetrampel
begleitete den zweiten Teil des VPortrages ſo vor allem
die Bemerkung daß viele Verfechter einer Demokrati
ſierung der Verwaltung ſich dabei nichts denken
und daß das Wort Freie Bahn dem Tüchtigen nicht
zu Ungunſten eines aufrechten Fachbeamtentums mit
tradionellem Ehrbegriff Treitſchkle ausgelegt werden
dürfe Was der Vortragende über unverſtändige Zen
traliſierungsverſuche in Berlin über die Notwendig
leit der Vereinfachung des Reichsapparats endlich
über das Recht der Länder und die geſchichtliche
Stellung Preußens ſagte iſt des Beifalls auch außer

halb des Hörſaales gewiß Ekp Jm Naturwiſſenſchaftlichen Verein legte Herr
Haupt eine mineralogiſche Neuheit vor nämlich eine
im Nietleber Steinbruch gefundene Kalk Pſeudomor
phoſe nach ſiengeligem Cöleſtin ſchwefelſaurem Stron
tian Zum Vergleich wurden bekannte Cöleſtinvor
kommen demonſtriert Profeſſor Dr Japha hielt
einen Projektionsvortrag einige en von

ſchiedene
Der Herr aber der den Niedergang des Jdealismus

Außenparaſiten nämlich Läuſe Haar und Federlinge
und Wanzen Die Säugetiere haben ihre veſonderen
Läuſearten manche ſogar deren mehrere Harmloſere
Schmarotzer ſind die Haar und Federlinge von denen
man weit über 1005 Arten kennt Weiter wurden ver

Entwicklungsſtadien der Bettwanze vor
geſührt die im Gegenſatz zu den Läuſen viele Monate
hungern kann dann natürlich um ſo blutdürſtiger iſt
Die Kleiderlaus iſt als Ueberträgerin des Flecktyphus
beſonders gefährlich

Kammermuſik Abend Degenloge Zur Freude
unſerer Kammermuſikliebhaber haben ſich die Herren
Dr Hans Gaartz Klavier Konzerimeiſter
Arthur Bohnhardt Violine und Franz
Weiſe Cello hier bereits beſteingeführte künſtleriſche
Perſönlichkeiten zu ernſter Kunſtpflege zuſammen
geſchloſſen und man kann nur wünſchen daß uns dieſe
Vereinigung bei ſtärkerem Beſuch als geſtern noch
manchen wertvollen Abend bereiten möge Dr Gaartz
geſällt vor allem durch abgeklärte Ruhe und Sicherheit
von ſeiner ſouveränen Technik nicht zu reden er war
daher den Streichern eine gründliche Stütze Aber auch
dieſe waren mit Erfolg bemüht in der Geſamtwirkung
im Zuſammenſpiel das künſtleriſche Ziel zu erſtreben
Die Vortragsfolge war von Jntereſſe in der Anlage
auf klangliche Steigerung hin Haydns Gedur Trio
entzückte durch die kriſtallene Klarheit ſeiner Form und
durch die prangende Friſche ſeines Melodienreichtums
mit ungariſchem Blut gefärbt Welche warme Herzlich
keit in dem breiten Geſang des Adagio welch ein Froh
ſinn in dem ſcherzhaften Geiſt ſprühenden Rondo
Dann ein gewaltiger Sprung zur Gipfelkunſt dines
Beethoven Das Trio Dedur op 70 Nr 1 iſt von
eigenartigen Phantaſtik und mit einzelnen einen ge
wiſſen ſpröden wenn nicht gar herben Humor auf
weiſenden Zügen durchſetzt Auch weiſt es derart genial
konzipierte Stellen auf daß man ſich auch heute noch
kaum wundern darf wenn damals Kenner und Nahe
ſtehende den Tondichter als in einem etwas bedenk
lichen Geiſteszuſtande befindlich betrachteten wozu
ihnen das Largo das dem Werke die Bezeichnung
Geiſtertrio gegeben hat immerhin Anlaß geben

mochte Den Beſchluß machte Schumanns herrliches
DemollTkio op 63 wohl einer der Gipfel der roman
tiſchen Muſik Die Ausführung der Werke wurde dem
beſonderen Charakter jedes einzelnen gerecht und erhob
ſich im Laufe des Abends zu immer vertrauterer ver
ſtändnisinnerer Harmonie Die Adagioſätze freilich
hätten wir uns noch etwas wärmer die Allegroſätze um
ein Geringes ruhiger gewünſcht die Plaſtik namentlich
in den Durchführungsteilen hätte dabei gewonnen

Aber immerhin ſind die Leiſtungen relativ um ſo höher
anzuſprechen wenn man berückſichtigt daß es wenig
ſtens in den Streichern Orcheſtermitglieder ſind die
uns dieſe Kammermuſik beſcherten Karl Dietrich

Schönheit und Tugend im Stadttheater Die
Auſſührung von Martinis genialem Opernwerk Ung
coſa rara am Sonntag dem 13 November wird ein
weiterer Schritt auf dem Wege der Neubelebung faſt
vergeſſener italieniſcher Opernmuſik ſein den das
Stadttheater bereits in der letzten Zeit mit der Er
neuerung von Pergoleſis Serva padrone Ditters
dorfs Doktor und Apotheker Cimaroſas Die heim
liche Ehe und Donizettis Don Pasquale beſchritten
hat Das Jntereſſe an der bevorſtehenden Aufführung
des Martiniſchen Werkes bekundet ſich täglich ſtärker
Neuerdings haben ſich wie uns mitgeteilt wird außer
den ſchon genannten Perſönlichkeiten der deutſchen
Muſilwelt noch der Jntendant des Braunſchweiger
Landestheaters ſowie Vertreter amerikaniſcher Zei
tungen angeſagt

Anna Ritter die Dichterin iſt 56jährig in Mar
burg geſtorben Ein Band Gedichte mit dem Nrmen
einer Unbekannten der in zwanzig Jahren einund

dreißigmal aufgelegt werden muß das iſt in Deutſch
land ſchon ein Erfolg wie ihn wenige Lyriker er
reichen Anna Ritter die damals in Frankenhauſen
wohnte war Mitte der neunziger Jahre eine der erſten
Gäſte der neugegründeten Literariſchen Geſellſchaft in
Halle ihre liebenswürdige Perſönlichkeit gewann
ihr hier ebenſo raſch die Herzen wie die formvollen
deten und gedankenreichen Dichtungen die ſie las
Später gehörte ſie lange Zeit der Redaktion der Gar
tenlaube in Leipzig an

Jntendantenkriſe in Naumburg Erich Clau
dius der Schöpfer und Leiter der Naumburger
Schaubühne iſt zurückgetreten Der Theaterbetrieb
wird von den Spielleitern weitergeführt

Die gerichtliche Reigen Prüfung in Berlin
dauert fort Jn der geſtrigen Zeugenvernehmung vor
der Strafkammer erklärte ein Zeuge Arzt er hätte
nach dem Leſen des Buches eine Aufführung für un
möglich gehalten ſei aber durch die Darſtellung an
genehm überraſcht worden Sie könne nur auf den
unſittlich wirken der etwas hineinlege Dagegen faßte
die Generalſekretärin der Deutſchen Bahnhofsmiſſion
Frl Reineck ihre Meinung dahin zuſammen daß
in dem Stück das Heiligſte und Verborgenſte des
menſchlichen Lebens in unverhüllteſter Form auf die
Bühne gebracht worden iſt und zwar in einer Weiſo
welche auf jugendliche oder ſittlich unreife Menſchen
verderblich wirken muß
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Mittwoch 9 November 1921

Handel und Verkehr S
Abſchwächung am Deviſen narkt

iz Berlin 9 November Eigene Drahtmeldung
Die Abſchwächung am Deviſenmarkt die ſich ſchon
geſtern nachmittag gezeigt hatte ſetzte ſich heute fort
Gerüchte daß die in Berlin befindliche Reparations
kommiſſion ſich mit einer Stundung der nächſten Re
parationszahlung einverſtanden erklären werde ſowie
die offizielle Mitteilung daß die am 15 Januar fällig
werdenden 500 Millionen Goldmark durch deutſche
Sachleiſtungen bereits erledigt ſeien drückten auf die
Kurſe Kabel Newyork wurden mit 260angeboten Amſterdam 9000 9500 London 1020 à
1050 Polennoten bewegten ſich zwiſchen 9 und 10 M
Die Abſchwächung der Deviſenkurſe wirkte auch auf die
Effektenkurſe zurück Jm Verkehr von Bureau
zu Bureau zeigte es ſich daß die Kauforders des
Publikums weſentlich nachgelaſſen haben Aus den
Kreiſen der kleinen Spekulation kommen nur mäßige
Angebote heraus wobei der Beſchluß des Berliner
Börſenvorſtandes daß den Maklern nur Abſchlüſſe von
mindeſtens 5000 M übergeben werden dürfen eine
weſentliche Rolle ſpielt Jm Gegenſatz hierzu ſcheinen
die großen Konzerne und die Großlapitaliſten die zu
erwartende Abſchwächung zu Käufen benutzen zu
wollen Aus dieſen Kreiſen treffen beträchtliche
Kauforders allerdings zu ermäßigten Kurſen ein Die
im freien Verkehr genannten Kurſe waren etwa 30 bis
50 Prozent niedriger als am letzten offiziellen
Börſentage

Der Dollar bis 330 Mark
Jn Newyork iſt die Markdeviſe am Montag weiter

auf 0,33 Dollar für 100 zurückgegangen und in der
Schweiz bezahlte man am Dienstag ſür 100 M nur
noch 1,60 Centimes Das bedeutet den völligen Zu
ſammenbruch der Markwährung da die Reichsmark im
Auslande nahezu unverkäuflich geworden iſt Für den
Dollar der in Friedenszeiten in Deutſchland mit
4,20 M bezahlt wurde lautete der Preis nach der amt
lichen Feſtſtellung in Berlin geſtern auf rund 310
das iſt der 73fache Betrag der früheren Parität Das
Pfund Sterling wurde mit 1179 M bewertet
100 Schweizer Franks auf 5745 100 holländiſche
Gulden mit 10 590 M Die Hauſſe in rumäniſchen
Zahlungsmitteln ſetzte ſich fort ſo daß die Auszahlung
Bukareſt auf 160 M anzog gegenüber 150 M am Tage
vorher Wie gewaltig der Rückgang der Mark im Laufe
einer Woche geweſen iſt zeigt ein Vergleich mit dem
Kurſe am Ende des letzten Monats am 29 Oktober
notierte der Dollar in Berlin noch 178 das Pfund
Sterling 700 die Schweizer Deviſe 3247 M und die
holländiſche Auszahlung 6034 M

Trotz einer aus Newyork gemeldeten Erholung des
Markkurſes bis auf 0,34 nach 0,325 vermochte der
Dollar in Berlin geſtern im Vormittagsverkehr die neue
Rekordhöhe von 330 M zu erreichen Jm Verlaufe des
Börſenverkehrs trat dann ein Umſchwung ein und
der Dollarkurs ſenkte ſich unter verſchiedentlichen
Schwankungen auf 296 Die Tendenz charakteriſierte
ſich ſomit gegen Schluß des Verkehrs vorübergehend als
ziemlich ſchwach und Deviſen blieben überwiegend im
Angebot Bald trat jedoch ein neuerlicher Tendenz
umſchwung in die Erſcheinung und der Dollar ſtieg er
neut bis 308 G

Die großen Schwankungen zeigen wieder erneut
ſtärbere ſpekulative Einflüſſe laſſen aber immer wieder
die weiter fortſchreitende Markentwertung erkennen
Die letzte Aufwärtsbewegung erhielt übrigens ihre
Stütze auch darin daß ſich bei Feſtſtellung des amtlichen
Kux es für die Deviſe Newyork eine weitere Steigerung

r Notiz gegenüber dem geſtrigen Kurſe nötig machte
und zwar um zirka 23 M auf 310 M im Mittelkurs

Börſenverkehr der nächſten Woche
Nach dem in der Sitzung des Berliner Börſenvor

ſtandes gefaßten Beſchluſſe wird in der nächſten Woche
am Montag und Donnerstag wieder Vollbörſe ab
gehalten werden Der Börſenvorſtand beſchloß ferner
daß vom 1 Dezember ab in Dividentenweren nur
Aufträge von 5000 M oder eine Mehrfache hiervon
bzw ſoweit es ſich um Aktien in Stücken von 600 und
1200 M handelt von 6000 M und dem Mehrfachen
hiervon von den Kursmaklern zur Ausführung an
genommen werden dürfen und daß nur Geſchäfte in
dieſen Beträgen Anſpruch auf Berückſichtigung bei der
amtlichen Kursfeſtſetzung haben

r DDZDSA

Amtliche Deviſenkerſe
V

In Mart wurden gezahlt für 3 12 7 11100 Guld Kr Fr Lire Peſ Geld Butter Geld Brief
Amſteroam 0589 40 10810 6010480 50 10510,50
Brüſſel 2172,80 7177 7d 2067,80 2072 10
Chriſtiania 4250,70 4259,30 V95 90 4100,10Kopenhagen 5544,45 5555,55 552455555 55Stockholm 6843,15 0850 85 6643,55 6656 65
Helſingfors 589 40 590 60 564,40 565,60
Stalien 5273,70 4776,30 1128,85 1131,50London für 1 Pfd Sterl 1178,80 1131,70 1128,85 1131,15
Rew Hork für 1 Dollar 309,69 310 311 288 11 287 20
Paris 2237 75 2242 25 2197 80 2202,20
Schweiz 5744,25 5755,75 5604 30 5705,70Spanien e 4165,80 4174,70 4145,85 4154,15
Buenos Aires 97,90 98,10 91,10 62,10

Wien Aalt l 7 7Wien D Oeſter abgeſt 8,50 8,62 8,43 8,47
324,65 325,35 349,65 350,65

Budaveſt 26,87 26,93 26 97 27,03PVoln Markt 10,251 10,25 10 40 9,50Bukareſt e n

Metallnotierungen
Berlin 8 November 1921

Preiſe für 100 kg in Mark
Elektrolytkupfer per 100 kg 05095Raffinadetuvfer 99 99,8 proz 8000 8290
Original Hüttenweichblei 2650 2900Hrigiual Hüttenrohzink außerh Oberſchleſiens 2575 2060
emelted Plattenzin k 2400 2500Drigingt ten umininm 98 9 proz in ge

erbten Blöckchen 11000 12000u r n in Walzdraht oderrahtwaren 11200 12200Zinn Banca
Straits S 18500 19000Auſtralzinn

üttenzinn mindeſtens 99 proz I 17000 18500
einnickel 98 99 proz 14000 14500Antimon e 2 9 3200 3300Silber in Barren ca 900 fein für Kilogramm 4525 4675

Originalhüttenrohziuk ab Oberſchleſien SPreis des Zinkhüttenverbandes S

Berichtder Fleiſchpreis Notierungskommiſſion am ſtädtiſchen Schlacht

u Viehhof zu Halle
Bezahlt wurden am Montag den 7 November 1021

a für 50 kg Fleiſchgewicht h für 50 kg aus

r dem AuslandeI II III eingeführtesGattung höchſter niedrig häufig Gefrier Friſches
Preis Preis Preis fleiſch Fleiſch

53 2 ASchien I 1225 e nso onBuden 1175 900 1160Zäle 1250 800 1200Jungrinder 1000 900 950Maſtkälber einſchl 2 SSaugkälber Lunge 1200 1000 1100Lämmer u Naſth und 1050 1050 1050
ca Leber 950 000 900weine einſchl ttel u 2205

v Leder Schuhe
Der Sturz der Reichsmark hat auf allen inländiſchen

Warenmärkten eine allgemeine ſcharſe Erhöhung der
Preiſe zur Folge und auf einzelnen Warenmärkten ſind
geradezu Rekordpreiſe erreicht Auch am Häute und
Ledermarkt ſind die Preiſe in letzter Zeit außerordent
lich geſtiegen und nähern ſich in vielen Sorten wieder
ihrem ehemals höchſten Stand wie zu Anfang des ver
gangenen Jahres So notierten für norddeutſche Ware

im März 1920 Oktober 192
Ochſenhäute pro Pfund 31 34 M 17 24 Mhatte z 23 ruhhäute n a ZKalbfelle 4Schaffelle 27 34 10,50Roßhäute pro Stück 1050 66 z60

Auf dem Ledermarkt liegen lich Dieſtändig ſteigenden Preiſe haben auch hier die Preiſe für
alle Sorten weiter nach oben bewegt So notierten als
Großhandelspreiſe aus erſter Hand für erſte Sorti
mente im

Oktober 1921 November 1921
Sohlleder in Hälften 1905 120 M 110 130 per 1 kg
Sohlleder in Kernſtück 135 155 150 170
Rann Sag r i Zoindbor arz 36 42 er 1 QuadratfKindbor ſarbig 4147 45 52 v m
Boxcalf r 50 60 22562Boxcalf farbig 55 65 6757 zDie Schuhinduſtrie iſt bei den hohen Lederpreiſen
im Eißkauf vorſichtiger geworden Da man bei einer
Heraufſetzung der Preiſe die Abſatzmöglichkeiten ab
werten muß

Maßnahmen gegen den Ausverkauf Durch Bekannt
machungen des Reichswirtſchaftsminiſters vom 20 und 26 10
war die Ausfuhr von Waren des fünften Abſchnitts des Zoll
tarifs Textilwaren uſw im kleinen Grenzverkehr an der
badiſchſchweizeriſchen Grenze der weſtlichen Reichsgrenze und
der deutſch däniſchen Grenze ohne Bewilligung der zuſtän
digen Stellen verboten worden Da der Ausverkauf auch
andere Grenzgebiete des Reichs ergriffen hat iſt dieſes Ver
bot nunmehr auf die ganze Reichsgrenze aus
gedehnt worden

BVörſennmſatzſtempel Der Reichsrat ſtimmte dem aus
der Initiative des Reichstages hervorgegangenen Geſetz
entwurf zu wonach die Rgierung ermächtigt wird die Um
ſatzſteuer für gewiſſe Börſengeſchäfte ſofort zu erhöhen
Wie hierzu von zuſtändiger Seite weiter mitgeteilt wird
werden die Stempelſätze bei Aktien Kuxen ſonſtigen Dividen
denwerten bis zur vollen Höhe von 1 v H erhoben Bei
ausländiſchem Geld beabſichtigt man 4 Zehntel vom Tauſend
bei Händlergeſchäften und 3 vom Tauſend bei Kundengeſchäf
ten zu erheben

Feſte oder gleitende Preiſe Die Unſicherheit jeder Kal
kulation die durch die neue Periode der Markentwer ung
verurſacht worden iſt hat vielfach wieder zum Syſtem der
gleitenden Preiſe geführt Dagegen wandte ſich der Zentral
verband des deutſchen Großhandels und auf ſeine Vorſtellun
gen hin hat der Reichsverband der Deutſchen Jnduſtrie Ver
handlungen mit den ihm angeſchloſſenen Jnduſtriegruppen
gepflogen und feſtgeſtellt daß auch in weiten Kreiſen der
Jnduſtrie gegenüber den Beſtrebungen wiederum gleitende
Preiſe anzuwenden der Wunſch beſteht ſoweit als möglich
feſte Preiſe beizubehalten Jndeſſen ſei nicht zu verkennen
daß bei gewiſſen Lieferungsgeſchäften und in beſtimmten Jn
duſtrien Vorbehaltsklauſeln nicht zu umgehen ſeien In
dieſem Falle müßte jedoch zu erreichen verſucht werden daß
die zur Verwendung gelangenden Preisvorbehaltsklauſeln
einen feſten vom Beſteller nachprüfbaren Maßſtab enthielten
Die Verhandlungen innerhalb des Reichsverbandes ſind nach
dieſer Richtung hin noch in der Schwebe

Schätzung der Weltgetreideernte Das ſtatiſtiſche Bureau
des Jnternationalen AckerbauJnſtituts in Rom in dem
Agrarſtatiſtiken aller Nationen vertreten ſind veröffentlicht
einen abſchließenden Bericht über die Ergebniſſe der Getreide
ernte auf der nördlichen Halbkugel Das bemerkenswerteſte
Ereignis ſei die Steigerung der Roggenproduk
tion um 48 Millionen Meterzentner oder 33 Prozent gegen
über dem Vorjahr Rußland und Jugoſlawien ſeien bei dieſer
Aufſtellung nicht berückſichtigt worden Die Weizen
erzeugung iſt in den Staaten über die ſtatiſtiſche Ziffern
vorliegen um 33 Millionen Meterzentner oder um 5 Pro
zent höher als im Vorjahre Am günſtigſten waren die Ern
ten in Europa doch hatte auch Nordafrika eine Ernteſteige
rung um 1025 Millionen Meterzentner oder 57 Prozent
gegenüber dem Vorjahr für Weizen Jn Nordamerika ſtimmen
die Ziffern für das klanfende Jahr mit jenen des vergange
nen Jahres ungefähr überein Die Gerſtenernte war
um 6 Millionen Meterzentner oder 3 Prozent höher als jene
des Roriahres die Haferernte betrug dagegen nur 85 Pro
zent jener des Vorjahres

Berlin Burger Eiſenwerk Akt Geſ Die außerordent
liche Generalverſammlung genehmigte die Erhöhung des
Aktienkapitals um 30 auf 60 Millionen Mark mit Rückſicht
auf den ſtets wachſenden Umfan gdes Geſchäfts Die neuenAktien ſollen von der Dresdner Sant zu 175 Prozent über

nommen werden Eine Hälfte davon wird den Aktionären
im Verhältnis von 1 zum Kurſe von 1824 Prozent an
geboten die andere Hälfte ſoll im Jntereſſe der Geſellſchaft
entweder zum freihändigen Verkauf mit Gewinnbeteiligung
der Geſellſchaft oder zum Austauſch zwecks Ankaufs anderer
Unternehmungen verwendet werden Das laufende Geſchäfts
jahr dürfte zur Zufriedenheit der Aktionäre ausfallen und
man kann mit einer ähnlichen Dividende als im Vorjahre
20 Prozent rechnen

Vereinigte Kohlen Akt Geſ in Dresden Die General
verſammlung ſetzte die Dividende auf 14 Prozent feſt Der
Antrag auf Genehmigung des Abſchluſſes eines Vertrages
betr Uebertragung des Vermögens der Geſellſchaft an die
Roſitzer Braunkohlenwerke Akt Geſ wurde entſprechend den
Vorgängen in der Generalverſammlung dieſer Geſellſchaft
zurückgezogen Dafiüir wurde beantragt den Vorſtand zu er
mächtigen die Anteile der Deutſchen Werke des Duxer Kohlen
vereins gegen 1,7 Millionen Mark Aktien und die Breuns
dorfer Kuxe gegen 125 000 Mark Aktien der Vereinigten
Kohlenwerke zu erwerben

b Sächſiſch Böhmiſche Dampfſchiffahrtsgeſellſchaft Akt
Gef Dresden Wie wir hören ſind in Dresden Gerüchte
verbreitet daß Holländer die Aktien dieſer Geſellſchaft auf
kaufen und daß darauf die außerordentliche Steigerung des
Kurſes zurückzuführen ſei Jrgend eine Beſtätigung dafür
haben jedoch die Erkundigungen unſeres Dresdner Mit
arbeiters nicht ergeben Vielmehr führt man das Steigen
des Kurſes ebenſo wie bei der Vereinigten Elbſchiffahrts
geſellſchaft auf das Vorhandenſein großer Sachwerte zurück
die einen internationalen Wert beſitzen und nicht an Ort und
Stelle gebunden ſind Mit einer Dividende iſt bei der
Sächſiſch Böhmiſchen Dampfſchiffahrts geſellſchaft auch in
dieſem Jahr nicht zu rechnen

bd Sächſiſches Serum Werk Akt Geſ Dresden Wie
uns aus Dresden gemeldet wird wurde am Dienstag unter
Mitwirkung des dortigen Bankhauſes Baſſenge Fritzſche
das bekannte Sächſiſche Serum Werk und Jnftitut für Bakte
riotherapie G m b H in Dresden in eine Aktiengeſellſchaft
unter obiger Firma mit einem Kapital von 3 Millionen Mark
umgewandelt Die Leitung blieb in den Händen der jetzigen
Direktoren Alfred Reichelt und Willy Bethke

v Gunſt ger Geſchäftsgang in der Färbereibranche Jn
der in Dresden abgehaltenen außerordentlichen Aktionärver
ſammlung der Aktien Färberei Müncheberg wurde von der
Verwaltung mitgeteilt daß die Umſätze wiederum ſehr be
trächtlich geſtiegen ſind infolgedeſſen auch Betriebserweiterun
gen und Bauten notwendig wurden und der vorliegende Auf
tragsbeſtand noch auf lange Zeit hinaus volle Beſchäftigung
ſichert Die ſich notwendig machende weitere Kapitalserhöhung
ſoll in der Weiſe durchgeführt werden daß 36 Millionen
Mark neue Stammaktien die bereits für 1921 voll dividenden

berechtigt ſein ſollen zum Nennwert den Aktionären im Ver
hältnis von 121 angeboten werden Ferner wurde noch be

ſchloſſen das bisher ſiebenfache Stimmrecht der Vorzugsaktien
n ein zehnfaches umzuwandeln

Berliner Vichmarkt vom 5 November Amtlicher
Bericht Auftrieb 2116 Rinder 1350 Kälber 4811 Schafe
6491 Schweine 178 Ziegen 40 Schweine aus Litauen Preiſe
Ochfen 600 590 Vullen 600 550 Kühe 350 650 Kälber
650 1427 Zchafe 650 Schweine 1200 1750 Mark
Handel bei Rindern giatt Vei Kälbern glatt Bei Schafen
ruhig B anfangs glatt ſpäter ruhig ſchwere21 bein
fette Schweine über Notiz bezahlt
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9 J 1 Jder he chen ach richten
Vereinsmitteilungen 12 bis 14 Jahren Sonnabends von 54 7 Uhr nachm

a V Sportbrüder 04 Die Jugendverſammlung findet Turnhalle Stadtgymnaſium Schwimm Abtei
ni reitag den 11 November ſondern Sonntag den lung Montags von 9 Uhr Stadtbad Schimmelſtr
13 November vorm 10 Uhr in Stadt Sedan ſtatt Er Faſt 120 Kraſtfahrzeuge in Deutſchland Wie
ſcheinen zwecks Meſſung unbedingt erforderlich Fehlen wird
beſtraft

V f L 96 Leichtathletik Abteilung Das Hallentraining
für Herren fällt am Freitag den 11 11 aus dafür findet
am Freitag abend 8 Uhr im Klubhauſe Verſammlung der
Leichtathletik Abteilung ſtatt s der wichtigen Tages
ordnung und wegen der t ftsaufſtellung zu dem am
16 11 ſtattfindenden Waldlauf des Saalegaues iſt zahlreiche
Beteiligung dringend erforderlich Das Hallentraining für
Jugend findet wie immer in der Zeit von 6,30 8 Uhr
abends in der Frieſenſchule ſtatt

Sportfreunde Mittwoch abend Turnſtunden in der Mittet
ſchule Charlottenſtraße

H Favorit Donnerstag Hallentraining 6 Uhr
Knaben 725 Uhr Jugend und Herrenmitglieder Freitag
den 11 d M haben ſämtliche Schiedsrichter und dieſenigen
die es werden wollen an der Sitzung im Reſtaurant Mars
laTour welche vom Schiedsrichter Ausſchuß des Saalegaues
veranſtaltet wird teilzunehmen

Ahtletikvereinigung Germanig Felſenfeſt Unſere Mo
natsverſammlung findet nicht heute ſondern Freitag den
11 nach der Uebungsſtunde ſtatt

Norddeutſchland Mitteldeutſchland
Jn dieſem Spiele ſtehen ſich folgende nunmehr

endgültig aufgeſtellte Mannſchaften gegenüber
Norddeutſchland Farben rot weiß

Wentorf
Eimsbüttel

Lüdecke MüllerEimsbüttel Viktoria Hamburg
Heynen Mahnke KrauſeEimsbüttel Union Hamburg Holſtein Kie

Lange reuel Jäger Lorenz WolpersArminiaH H S Altona 93 Eimsb ArminiaH
Mitteldeutſchland Farben grünweiß

Gäbelein Paulſen Nieher Schmidt Dathe
98 Halle V f Leipz B C Chemn Spielv Leipzig

Mückenheim Edy ranſ e
Spielv Leipzig V f Leipzig Spielv Leipzig

Drechſel DenkewitzRing Dresden Wacker Leipzig
ölling

Eintracht Leipzig
Schiedsrichter Koppehel Berlin

Zur norddeutſchen Mannſchaft ſei folgendes be
merkt Wentorf im Tor ſpielt erſt ſeit kurzem in der
Verbandsmannſchaft an Stelle von Pohl Wenn nach
Anſicht des N F V Wentorf beſſer iſt als Vor
genannter ſo muß zweifellos hohes Können in ihm
ſtecken denn Pohl war allererſte Klaſſe Von den Ver
teitigern erſcheint uns Müller als der ſpielſtärkere
wenngleich Lüdecke wie norddeutſche Sportzeitungen
berichten techniſch ganz hervorragend iſt Sollte es
Mitteldeutſchland gelingen dieſes Bollwerk zu über
winden was immerhin nicht leicht iſt ſo dürften Tore
fallen Jn der Läuferreihe ragt beſonders Krauſe her
vor der jüngſt in der deutſchen Ländermannſchaft ver
treten war Ein alter Kämpe Mahnke Ob er aller
dings das ganze Spiel durchhalten wird erſcheint
ſagen da er in der zweiten Hälfte regelmäßig nach
läßt Heynen iſt ein abſolut zuverläſſiger Spieler der
ſeiner Vereinsmannſchaft zu manchem Erfolg ver
holfen hat Die S ürmerreihe iſt die Seele der nord
deutſchen Mannſchaft Jhr Lob zu ſingen hieße Eulen
nach Athen tragen Jäger der gefürchtete inter
nationale Mittelſtürmer der deutſchen Mannſchaft iſt
der geiſtige Leiter des norddeutſchen Angriffs Seine
überragende Geſtalt verbunden mit einer ſellen aus
geprägten Technik und einem hervorvagenden Torſchuß
ſtempeln ihn zu einem Fußballſpieler internationaler

Klaſſe echts von ihm ſpielt Breuel ein Klub
kamerad von Tull Harder der infolge anhaltender
Krankheit nicht mit von der Partie ſein kann Breuel
iſt ein ganz hervorragend talentierter Spieler der ins
beſondere wegen ſeines gefährlichen Torſchuſſes ge
fürchtet iſt Rechler Flügelſtürmer iſt der Hannoveraner
Lange von dem die norddeutſche Sportzeitung einmal
ſchrieb daß er der ſchon lange geſuchte Flügelſtürmer
der Verbandsmannſchaft ſei roße Schnelligkeit
mit präziſem Flankenſchlag ſind ihm eigen Halblinls
ſtürmt Lorenz ein alter Bekhannter aus Leipzig deſſen
Fähigkeiten allgemein bekannt ſind Links außen finden
wir Wolpers der bisher weniger bekannt aber wie
uns berichtet wird Gules leiſten ſoll

öportplatz um Zoo V f L Hulle 96

13 November nachmittags 2 Ahr
Zwiſchenrunde um den D F V VPolal

Aureutgchln Melteutchlane

Die mitteldeutſche Mannſchaft iſt nach den Er
fahrungen des Budapeſter Spieles aufgeſtellt Dölling
iſt unbedingt der geeignetſte Torhüter und zwar ins
beſondere durch ſeine abſolute Zuverläſſigkeit Auch
die Verteidigung Denkewitz und Drechſel iſt das Beſte
was wir augenblicklich zu ſtellen in der Lage ſind Auch
die Läuferreihe mit Pranſe Edy und Mückenheim
kann vollauf befriedigen wenn die Spielvereinigungs
leute ihren Tag haben und Edy ſich befleißigt recht
fair zu ſpielen Gäbelein als Linksaußen iſt zur Zeit
in glänzender Form Vorzüglich paßt ſich ihm
Paulſen an und hier im linken Flügel wird die
Stärke des mitteldeutſchen Angrifſs liegen Oh Nieher
als Mittelſtürmer der gegebene Mann iſt erſcheint ſehr
fraglich da er ſowohl in Chemnitz als auch in Teplitz
halblinks geſtürmt hat Der rechte Flügel Schmidt
und Dathe leiſtet in ſeiner Vereinsmannſchaſt Gutes
Schmidt erſcheint uns lediglich zeitweiſe recht langſam
und man kann nicht vorausſagen ob er dadurch nicht
den Sturm der Mitteldeutſchen zerreißt Jedenfalls
wird es einen intereſſanten Kampf geben deſſen
Sieger ſich mit Beſtimmtheit nicht vorausſagen läßt
Wenn wir den Norddeutſchen eine Chance mehr ein
räumen ſo iſt dieſes lediglich Gefühlsſache

K T V 75 Leichtathletik Abteilung Unſere
Hallen Uebungsſtunden finden wie folgt ſtatt Für die
Leichtathleten und Jugend Freitags von 10 Uhr
abends für die Damen Donnerstags von 48 10
Uhr abends in der Turnhalle im Stadtgymnaſium
Sophienſtraße Die Leitung liegt in den Händen
unſeres bewährten Sportwarts Krelle Bei ſchönem
Wetter allgemeiner Treffpunkt Sonntags 9 Uhr vorm
auf unſerem Peißnitzplatze Turnabteilung
Uebungsſtunden der Männer und Jugendabteilung
Dienstags von 10 Uhr abends Turnhalle Sladtgym
naſium Abteilung für ältere Turner Dienstags und
Freitags abends von 64 7 Uhr abends Turnhalle
Stadtgymnaſium Turnerinnenabteilung Montags von
744 9 Uhr abends Turnhalle Reform Real Gymna
ſtium Frieſenſtraße Schülerinnenabteilung Frettags
von 5 Uhr nachm Turnhalle Lyzeum Leiterin
Turnlehrerin Frl Richard Schülerabteilung bis
12 Jahren Sonnabends von 54 7 Uhr nachm Turn

eformReal Gymnaſium Schülerabteilung von

der deutſche Reichsanzeiger mitteilt gab es am 1 Juli
dieſes Jahres im Deutſchen Reiche faſt 120 000 Kraft
fahrzeuge genau 119 215 Auf die einzelnen Kate
gorien verteilen ſich dieſe wie folgt Krafrräder 26 729
Kraftwagen für Perſonenbeförderung 60 966 Laſtkraft
wagen 30 424 Kraftwagen für ſonſtige Zwecke 1096
Dieſe Zahlen bedeuten bei den Krafträdern eine Zu
nahme von 32 Prozent bei den Perſonenkraftwagen
eine ſolche von 13 Prozent und bei den Laſtkraftwagen
gar eine Zunahme von 237 Prozent gegen den Stand
am 1 Januar 1914 Unter Berückſichtigung der Be
völkerungsziffer ergibt ſich daß auf jeden 512 Einwoh
ner ein Kraftfahrzeug kommt

Zweiter Start der Gebr Huſchke in Jtalien Einige
der bekannteſten zur Rundſahrt durch die Lombardei
verpflichteten Straßenfahrer geben ſich am Sonntag auf
der Mailänder Radrennbahn ein Stelldichein
unter dieſen auch die beiden Berliner Richard
und Adolf Huſchke die leider wie beim erſten
Start auch diesmal keine Rolle zu ſpielen vermochten
Ein Verfolgungsrennen JZtalien gegen fremde
Nationen wurde von der aus Girardengo Belloni
Azzini Gremo Sivocci und Arduino beſtehenden ita
lieniſchen Mannſchaft gegen die Ausländer R Huſchke
Deutſchland Thys ReboulBelgien Gebr Peliſſior
Frankreich und H Suter Schweiz nach 7 Min 19 Sek
gewonnen Ein Mannſchaftsfahren nach ameri
kaniſcher Art über 100 Runden 36,500 Klm ſah die
beiden Berliner ſowie die Gebr Suter und Thys
Reboul im geſchlagenen Felde Hier ſiegte die italie
niſche Mannſchaft Girardengo Azzini in 54 16 vor
Gebr Peliſſior Sivocci Ceneperi Belloni Gromo und
Gebr Ferrerio die ſämtlich eine Runde zurückblieben

Sawall ſchlägt Wittig Die Herausforderung von Sa
wall an den Deutſchen Meiſter Wittig ging am Sonntag T
der Breslauer Radrennbahn vor 7000 Zuſchauern
kühler Witterung vor ſich Weitere Teilnehmer waren Sal
dow und Thomas ſo daß ſich ein Elitefeld von Dauerfahrern
am Ablauf einfand Außer Sawall hatten die Fahrer ſämt
lich unter Defekten zu leiden wofür ſie zwar drei Runden
vergütet erhielten doch konnten ſie gegen die gleichmäßige
Fahrweiſe Sawalls der in der 76 Runde die Spitze durch
einen Defekt von Saldow erlangt hatte nicht aufkommen
Wittig hatte unter ſchlechten Motorverhältniſſen zu leid W
und verlor viel Terrain holte aber nachher in guter Fahrweiſe
auf Thomas hatte zweimal Raddefekt ſetzte aber allen hart
zu und war beim Abläuten des Rennens dem Sieger Sa
wall bis auf 800 Meter nahe gekommen Saldow hatte in der
208 Runde Defekt und verlor dadurch den dritten Platz an
Wittig Das Rennen mußte wegen plötzlich einſetzenden
Regens beim 90 Kilometer beendet werden Das genaue Er
gebnis 1 Sawall 20 43,1 2 Thomas 800 Meter 3 Wit
tig 2700 Meter 4 Saldow 4400 Meter zurück

Aus dem Geſchäftsverkehr
Tilit Mundwaſſer und Tilit Zahnpaſta wird von

vielen Aerzten empfohlen zur Mund und Zahnpflege und
zur Verhütung vieler Magenerkrankungen durch ihre anti
ſeptiſche und desinfizierende Wirkung

Witterungsbericht vom Brocken
Montag den 7 November Nachdruck verboten Wer

S hat daß der November ſich ſeine Stürme vom Oktober
abe vorwegnehmen laſſen iſt arg getäuſcht worden Mit

wechſelnder faſt unverminderter Stärke toben ſie weiter
Heute früh hat der Weſtſturm 28 Sekundenmeter Geſchwindig
eit Seit 11 Tagen lagert der Nebel auf der Brockenkuppe

und nur ſelten wurde er von dem Sturm auf wenige Minu
ten zerriſſen und gewährte dem neidvollen Auge kurze Blicke
ins offene Land Die Temperaturwerte bewegten ſich um den
Nullpunkt herum und infolgedeſſen wechſelten Schnee und
Regenſchauer miteinander ab Es fielen geſtern morgen
15 Millimeter Schnee der zu mittag wieder vollſtändig ver
ſchwunden war Vom ſpäter Nachmittag bis heute früh
ging dann wieder eine Unlaſt Schnee nieder der 25 Milli
meter Niederſchlag ergab Das Barometer ſtürzte von geſtern
früh 7 Uhr bis abends 7 Uhr um 13 Millimeter auf 637
Nach ſehr unru Nacht ſteigt es jetzt ſehr ſchnell bei

ad Kälte ir dürfen alſo auf allmähliche ſſerung
offen

Oeffentliche Wetter Auſage für den 10 Nov
Meiſt trübes Froſtwetter mit Schnee

Waſſerſtands Nachrichten v 9 November
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ſte Deutſche Mode
Mittwoch 9 Novemler 1921

Geſellſchafts und Tanzkleider
e

Die Zeit der langen Abende
iſt die Zeit der Geſelligkeit
nicht nur der Geſelligkeit
in der Familie ſondern auch
im größeren Kreiſe Und
ſomit tritt auch das Geſel
ſchaſtskleid wieder in ſeine
Rechte Theater Konzerte
Geſellſchaſten aller ert nicht
zum wenigſten die vielen
kleinen und größeren Ver
anſtaltungen mit Tanz die
unſere tanzluſtige Jugend
vereinen erfordern ein feſt
ſiches Gewand das ſeiner
Länzerin als wirkungsvolle

Folie dient
Wer ſſch nicht mehrere

Geſellſchaſts Kleider leiſten

kann wird das eine das
den verſchiedenſten Gelegen

heſten dienen ſol möglichſt
un auffällig wählen Hier
kommt uns die große Vor
liebe für Schwarz ſehr zu
ſtatten ein ſchwarzes CObend

kleid wirkt immer elegant
und paßt zu ſeder Gelegen
heit es kleidet Blonde wie
Brünette gleich gut Man
fertigt das ſchwarze Cbend
kleid ſowohl aus Taffet
wie aus weicher Seide z B
Charmeuſe Satin grenadine
oder dem ſchnell zu großer
Beliebtheit gelangten Crépe
marocain od Crepe romain
Man liebt auch Zufammen
ſtellungen von Seide und
Tüh oder Spitze So ſſt
3 B das hübſche Kleid Cbb
256 aus ſchwarzem Taffet

265

244 Vornehmes Gesellschafts
oder Ballkleid aus weicher ſade
grüner Seide mit großen Muſtern
Rechts ſeitlich breite Schärpe Schnitte

in 90 und 96 cm Oberwelte

263 Abendcikleld a ſchwarzer Selde
mit Taenteil und Schärpe aus weiß
od ſandfarb Tuch Zum Aufarbeſten
eines älteren Kleſdes geeignet Schnltte

in 90 und 96 cm Oberweite

235 Ball oder Festkleid
ſog Stilkleid a lavendelblauem
Taffet mit Roſetten a gleſch Ma
terial Gchmaler Gürteſ u Clermel
ſpangen a Silberbrokat Schnitte

in 90 und 96 cm Oberweſte

246 Gesaellachaftelzleld ſär ältere Damen
Gemuſt oder bdroch Seide ſt für das Kleid
verarbeſtet Cederbluſe u Miſſeeteſle a Crèpe
de Chine Statt der gemuſt Seide kann auch
Spitzenſtoſſ verwendet werden Schnitte in 96

und 104 cm Ob erweltee r
W

t c
nund Täh zuſammengeſtelt Taffetblenden garnieren den gereihten weiten Tährock

während das Taffetleibchen mit Seidenfranſe abſchließt Das vornehme Kleid Abb
265 zeigt abgegen die Zuſammenſtellung von Seide und Spitze

Daß man durch dieſe Kombinatjon auch einem älteren Kleide zu neuem Glanze
verhelfen kann liegt auf der Hand CUeberhaupt hat ſich ſelten eine Mode ſo gut zum
Umarbeiten von Geſelſſchaftskleidern geeignet wie die diesſährige Neuerdings ſtellt
man auch Seide uud hehes Tuch zuſammen und erzielt damit ſehr hübſche Wirkungen
wie Abb 257 und 263 zeigen Der Ausſchnitt des Geſelſſchaftskleides iſt ziemlich
klein vor allem iſt er recht flach und hat häufig die antſke von Schulter zu Schulter
gehende gerade Linie Dieſe Linie iſt durchaus nicht immer kleidſam obwohl ihr ein
gewiſſer Reſz nicht abzuſprechen iſt Man ſollte jedenfalls den Gusſchnitt immer von
Fall zu Fall ſorgfältig ausprobieren und ſich nicht gar zu ſtreng an die Mode halten
Die Kleidſamkeit muß obenan ſiehen

Cls Tanzkleid für zierliche junge Mädchen iſt das Stikleid aus Taffetglace ſo
wie es Cbb 235 veranſchaulicht ſehr reizvoll mit ſeinem weilen roſettengeſchmückten
Rock der eine leiſe Erinnerung an die Biedermeierzeit wachruft daneben Kleider in
ſchlichtem modernen Schnitt aus weichfließender Seide Crepe de Chine oder Crépe
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Der Rock des Geſelſſchaftskleides iſt bedeutend länger als im Vorſahre doch wird
die Länge meiſt durch zipfelig überhängende Seiten oder Vorder und Rüchkpartien
hervorgebracht Bei Spitzenkleidern überſchreitet das duſtige Cleberkleid etwa handbreit und
mehr das ſeidene Anterkleid ſo daß die größere Rocklänge abſolut nicht ſchwerfählig wirkt

S e Natürlich fehlen am modernen CEbendkleid auch nicht die ſo ſehr beliebten Stickereien
Man führt dieſe ſehr leicht und duſtig meiſt in Gold oder Silberfäden aus und er

zielt damit ſehr gute Effekte Cuch ganze Kleider aus gold und ſilberdurchwirkten z e e Weſen
Stoffen ſind ſehr modern und ohne Zweifel außerordentlich wirkungsvoh u elegant ſchmaler Seſdenſranſe Rock aus Tun

doch ſind ſie nicht jeder Börſe erreichbar und ſtellen auch einen Luxus dar der der mit Taffetbienden neue auf den Hüſten Samne in vo n 96 a

deutſchen Frau in ſetziger Zeit nicht wohl anſteht Eliſe Falkenthal CAbplättmuſter zur Stſckerel Mk 5leicht abſtehende Form Schnitte in 90
und 96 cm Oberwefſte

Vorstehende Abbildungen sind den Modealben Die Neueste Deutsche Mode entnommen Zu allen
darin angeführten Modellen sind tadellos sitzende Schnittmuster mit guter Arbeitsanleitung vorhanden

Medealben Schnittmuster er e A Huth Co
III 9660404332990600000906600000900096906006060090906609666900

Damen Pelz Mocdlen
Pelz HMäntel Pelzgefütterte Häntel Pelz Kragen und Muffe
in allen modernen Formen und Pellarten bei bester Verarbeitung
Eigene Kürschneref im Hause für Neuankertigung und Umarbeſtung
FPelz Garnituren und Hachahmungen von Fellarten für Kinder u junge Mädehen

S S Georgette in allen nur erdenklichen Farben denn die Zeiten ſind vorbei in denen
e Gellblau und Roſa neben Weiß im Balſſaal dominierte Sieht man doch ſogar graue

h Be und braune und viel ſchwarze Tanzkleider die wahrlich nicht zu den unkleſöſamſten
S c z

S 2 S 2

S e

S

J
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256 257265 Elegantes Kleid aus ſchwarz
Seide mit Tunſka und Schulterärmein
aus ſchwarzem Spihenſtofſ am unteren
Rande mit ſchmalem Samtband be
ſetzt Schnitte in 96 nnd 104 crn

Oberwelte

257 Kleid aus dunkelbiauer Seſde mit
Gürtel u Schärpenteilen aus zitronen
gelbem Tuch mit Stickerei Zum ESuf
arbeiten eines vorſähr Kleides geeignet
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Pelz Reisedecken Pelz HancschuhePelz Diwancdecken für Damen und HerrenFell Vorleger Auto Kappen2r 32 e Da 77 r r
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Wohnungsnot und Wohnungselend
Der am Sonntag abgehaltenen Verſammlung der

Haus und Grundbeſitzer folgte geſtern abend eine
Mieter Verſammlung im Volkspark Ein
berufen war die Verſammlung durch die Ortsgruppe
Halle des Deutſchen Mieterverbandes Hannover deſſen
J Vorſitzender Herr Terſtegen an Hand vieler Licht
bilder ein Referat über Wohnungsnot und Wohnungs
elend hielt Zu Beginn ſeines Vortrages gab der
Referent dem ſchärfſten Proteſt Ausdruck gegen das
Vorhaben der Vermieter durch die Steigerung der
Mietzuſchläge auf 800 1000 Prozent die Mieter zu
och weiterem r zu veranlaſſen was
in den meiſten Fällen unmöglich wäre Das Mieter
ſchutzgeſetz und die Höchſtmietenverordnung ſtellten
ſchon Erfolge der Mieterbewegung dar und es bedeute
eine faule Ausrede wenn die Hausbeſitzer bei Hin
weiſen auf den Verfall der Wohnungen ſtets auf die
erſt 1919 herausgekommene Höchſtmietenverordnung
hinweiſen würden da die Schäden meiſt ſchon aus
Jahren vorher datierten Der Lichtbilder Vortrag zeigte
faſt nur Wohnungselend Kleine finſtere Kellerlöcher
zu Notwohnungen hergerichtet 10 Perſonen in einem
Raum darunter 8 Kinder die Mutter und eine
ſchwangere Schlafſtellenmieterin 100 Mietparteien
mit nur zwei Aborten 600 Familien in einer Miet
kaſerne zerfallene Wände durchbrochene Böden feuchte
verſchimmelte und verſtockte Buden ſah man und ſah
gleichzeitig die Folgen nur zu deutlich vor Augen
Tuberkuloſe Gefährdung der Sittlichkeit uſw Hätte
der Vortragende ſich den ſcheinbar unvermeidlichen Ka
lauer zu jedem Bilde geſchenkt dann würde der Ein
druck der Bilder noch viel nachhaltiger geweſen ſein
als es geſtern abend der Fall war

Zur Abſtellung der Wohnungsnot und des Woh
nungselends empfahl der Referent die Erbauung von
Holzhäuſern von denen er einige Modelle fix und ſer
ug eingerichtet gleichſalls im Bild vorführte Holland
hätte dieſe Holzbauten in großer Zahl auſgeführt Auch
könnten wie es z B in Krefeld mit dem geſamten
Ernährungsamt und anderen ſtädtiſchen Abteilungs
ſtellen geſchehen die Verwaltungsſtellen in Baracken
untergebracht werden wodurch Wohnungen frei wür
den Leider hätte es die Regierung abgelehnt die
PreußiſchSüddeutſche Klaſſenlotterie in eine Häuſer
lotterie umzu wandeln Wie die Gutsbeſitzer Woh
nungen bauen müßten wäre es auch die moraliſche
Pflicht der Jnduſtrie für ihre Arbeiter Wohnungen
herzuſtellen die Regierung hätte hier ſofort ein
zugreifen und ſollte die Jnduſtrie zum Bauen zwingen

Jn der Ausſprache kamen meiſt perſönliche Klagen
der Diskuſſtonsredner zum Vorſchein auch wurde gegen
einen hieſigen Hausbeſitzer den St V Kürbs Woh
nungsſchieber nannte ſtark polemiſiert Auch der Re
gierungs präſident in Merſeburg der nur für die Haus
agrarier einträte mußte ſich verſchiedene Vorwürrſe
gefallen baſſen Jm großen und ganzen ging jedoch
die Verſammlung ohne Zwiſchenrufe und ſtürmiſchere
Bewegung zu Ende voll des Eindrucks der Bilder von
Wohnungsnot und Wohnungselend

Ein dreiſter Raubverſuch
wurde am 7 d M gegen 12 Uhr mittags vor dem
Reichsbankgebäude unternommen Ein Mann ver
ſuchte der Angeſtellten einer hieſigen Bank beim Be
treten des Reichsbank gebäudes von hinten die Alten
taſche zu entreißen die ſie am Griff in der Hand trug
Da ihm dies nicht gleich gelang zerrte er das Fräulein
ſogar noch einige Schritte auf der Straße fort und ver
ſeßte ihr einen Stoß der von der Ueberſallenen er
widert wurde Der Täter iſt ſchließlich geflüchtet Er
wird beſchrieben Etwa 23 24 Jahre alt 180 groß
ſtark bekleidet mit dunklem Ueberzieher älterer Mach
art und dunkler Mütze Bei der Tat hatte er den Kra
gen hochgeſchlagen und die Mütze tief ins Geſicht ge
zogen ſo daß vom Geſicht nicht viel zu erkennen war

r

Der heutige 9 November der Jahrestag der Re
volution hat den drei ſozialiſtiſchen Parteien hier An

laß gegeben ihre Angehörigen zu einer großen gemein
ſamen Feier im Volkspark zuſammenzurufen Jn
Berlin hat die Arbeiterſchaft der Hochbahn einen
10 Minuten Streik für heute nachmittag angeſagt in
Leipzig ſollen ebenfalls die Straßenbahnen einige
Stunden lang nicht verkehren Für Halle ſind ſoweit
wir feſtſtellen komnten keinerlei ähnliche Demon
ſtrationen in Ausſicht genommen

Zahlung der Teuerungszuſchläge für Schwer
kriegsbeſchädigte Altrentner und Kriegshinterbliebene
durch das Kreiswohlfahrtsamt des Saalkreiſes
Schwerbeſchädigte Altrentner und Kriegshinterblie
bene welche Anſpruch auf die ab 1 8 21 zu zahlenden
Teuerungszuſchläge durch das Kreiswohlfahrtsamt des
Saalkreiſes haben müſſen das Geld während der Zahl
tage am Montag dem 14 und Dienstag dem 15 d
während der Zeit von 6 Uhr im Sitzungsſaale des
Kreisſtändehauſes in Empfang nehmen Empfangs
berechtigte welche das Geld an den genannten Tagen
nicht in Empfang genommen haben verlieren den An
ſpruch auf Zahlung

Ehrenzulagen an Inhaber von Kriegsauszeich
nungen Die Ehrenzulagen für Jnhaber des Eiſernen
Kreuzes von 1870/71 werden an die Empfangsberech

tigten von der Zentralverſorgungskaſſe Berlin W 9
Königgrätzer Str 122 nach vorheriger Einſendung der
beſtimmungsgemäß beſcheinigten Empfangsbeſcheini
ung gezahlt Mit Zuſtimmung der Zulageempfänger
ann die Zahlung anſtatt monatlich auch für einen

längeren Zeitabſchnitt bis zu einem Jahre nach
träglich erfolgen Wo es angängig iſt ſoll die Abholung
des Betrages perſönlich erfolgen Jn dieſem Falle be
dient ſich die Zentralverſorgungskaſſe einer am Wohn
ort des Empfangsberechtigten befindlichen Kaſſe die
zum Geſchäftsbereich des Reichsarbeitsminiſteriums
gehört Die Ehrenzulagen für ſonſtige Militärdienſt
auszeichnungen ſind bei den zuſtändigen Wehrkreis
intendanturen zu beantragen Die Jnhaber des Eiſer
nen Kreuzes denen die Auszeichnung aus Anlaß des
Krieges 1914/18 verliehen iſt haben auf Ehrenzulage
keinen Anſpruch

Gegen Kettenbriefe Seit kurzem taucht wieder
die Unſitte des Kettenbriefſchreibens auf Man er
hält einen Brief von fremder Hand ohne Unterſchrift
mit der Aufforderung den Jnhalt dieſes Briefes an
neun Adreſſen weiterzuleiten damit er auf dieſe Weiſe
die ganze Erde umlaufe und zu ſeinem Ausgangspunkt
zurlückbehre das bringe jedem einzelnen Briefſchreiber
Glück Man vergegenwärtige ſich nur einmal welche
Werte auf dieſe Weiſe verſchleudert werden Dieſer
alberne Aberglaube iſt ein Baumfrevel an unſerm
ohnehln ſchon arg geſchwächten Volksvermögen Neun
Briefbogen mit Hülle koſten in einfachſter Aufmachung
1,20 1,50 dazu Ortsporto 3,60 nach auswärts
5,40 M Nun rechne man einmal nach welche Summe
nach acht bis zehnfacher Weitergabe erreicht iſt Da
ſcheint weder Höhe des Portos noch Knappheit des
Papiers eine Rolle zu ſpielen Wie können aufgeklärte
Menſchen des 20 Jahrhunderts ſo plumper Gedanken
und Urteilsloſigkeit verfallen Dieſe Briefe ſollen be
glücken in Wirklichkeit aber beunruhigen und vergiften
ſie die Volksſeele Darum in den Papierkorb damit

Für die Schulkinber des Saalkreiſes wird als erſte Aufführung das wirt Annalieſe hier gegeben und zwar
de z Sonnabend den 19 Dienktag den

al r r

22 und Freitag den 25 November nachmittags 3 Uhr im
Stadttheater ſtatt Die Karten ſind ab 14 November im Kreis
wohlfahrtsamt des Saalkreiſes Zimmer Nr 7 zum Preiſe
c Mark das Stück zu haben und werden wie ſonſt ver

oſt

Lanbesanſtalt für Vorgeſchichte Provinzialmuſeum
Jahreslaufſpiel Jahresende Totenfeſt Sonntag den
13 November und Mittwoch den 16 November vormittags
11 Uhr und nachmittags 4 Uhr Einführungsvortrag Frei
tag den 11 November 64 Uhr Hörſaal der Landesanſtalt
Eingang Richard Wagner Straße Kartenverkauf Freitag

und Sonnabend 1 Uhr beim Hausmeiſter Während der
Vorführungen ſind die Ausſtellungsräume des Muſeums nicht
zugänglich

Der Verein zur Abwehr des Antiſemitismus Orts
lung gebeten in der Herr Seminarlehrer Dr Berger
Merſeburg über das Thema Was heißt Deutſch und
Merſbeurg über das Thema Was heißt Deutchſen und
Volk bei Johann Gottlieb Fichte ſprach Der Vortxagende
ging von der Feſtſtellung aus daß es ein Jrrtum Fei wenn
unſere Deutſchvölkiſchen Fichte als Kronzeugen für ihre Auf
faſſung vom Deutſchtum in Anſpruch nähmen Bei Fichte ſei
der Begriff Deutſch und Volk ein Ziel das erſt erreicht
werden müſſe Nicht Einwanderung unv etwaige Blut
miſchung hätten irgend welchen Einfluß ſondern das einzige
und alle umfaſſende Band ſei allein die Sprache Die Ur
ſprache des deutſchen Volkes ſtelle ſeine Heimat dar in die
es jeden hineinziehen könne wenn es ſelbſt geiſtig ſtark werde
Bittere Worte fände Fichte als glühender Republikaner auch
gegen den Geiſt dogmatiſcher Staatsautorität und Orthodoxie
Dieſe ſeien für ihn undeutſch Dem Vortrag folgte ein Be
richt über den Verlauf der Hauptverſammlung in Hamburg
und einige geſchäftliche Mitteilungen des Vorſtandes Aus
der Mitte der Verſammlung wurde auch darauf hingewieſen
daß General v Lettow Vorbeck der am Sonntag im Deutſch
Völkiſchen Schutz und Trutzbund keinen Unterſchied zwiſchen
weißen und ſchwarzen Deutſchen gemacht habe Die am Ein
gange des Verſammlungsraumes vom Schutz und Trutz
bund ausgehängten Schmähplakate gegen Juden und Juden
knechte hätten zur Auffaſſung Lettow Vorbecks ſchlecht ge
paßt Sein Vortrag wäre unter Menſchen die von religiöſer
und völkiſcher Duldſamkeit getragen würden beſſer am Platze
geweſen

Deutſche Gewerkſchaften Am Mittwoch dem 9 Novem
ber 824 Uhr abends iſt für die deutſchen Gewerkſchaften eine
Sonderveranſtaltung der Friedensvertragsaus
ſtellung von der Liga zum Schutze der deutſchen Kultur
angeſetzt Neben der Führung durch die Ausſtellung und der
Vorführung der Filme wird ein Vortrag des bekannten Wirt
ſchaftspolitikers Herrn Dr Croll Berlin ſtattfinden über das
Thema Selbſterlöſung des deutſchen Volkes Bei der
hohen Bedeutung der zu behandelnden Fragen kann nicht ge
nug auf dieſe Veranſtaltung hingewieſen werden

Kirchenmuſik Der Kirchenchor der Bartholomäus
gemeinde Leitung Organiſt Henkel veranſtaltet am Sonn
tag dem 13 November abends 72 Uhr in ſeiner Kirche zu
Halle Giebichenſtein eine kirchenmuſikaliſche Aufführung Der
leitende Gedanke dieſer Kirchenmuſik iſt das geiſtliche Abend
lied Eine beſondere künſtleriſche Bereicherung erfährt das
Programm durch das Mitwirken von Frl Elſe Martin
Sopran und Herrn Prof Dr Schering Geige Das Pro

gramm koſtet 5 3 und 2 Mark und berechtigt zum Eintritt
Vorverkauf in der üſterei Peſtalozziſtr 4 ſowie im Geſchäft
der Herren Möſen hin Burgſtraße Frauendorf Richard
Wagner Straße Grundmann Adolfſtr Rothe Höſchel
Reilſtr Der Reinertrag des Abends iſt zu der Deckung

der Koſten für die Jnſtandſetzung der Orgel Orgelproſpekt
beſtimmt

2oöjähriges Aubilſum Am 8 November waren fünf
undzwanzig Jahre verfloſſen ſeitdem die Paulusgemeinde
eine eigene Diakoniſſenſtation beſitzt Die im Jahre 1896
eingeführte Schweſter Emma Heinrich iſt noch heute in der
Gemeinde tätig konnte alſo ebenfalls ihr 25jähriges Jubiläum
in der Gemeinde begehen

DGerichtszeitung
Schwurgericht

Amtsunterſchlagungen
Geſtern hatten ſich zwei Poſtſchaffner einer aus

Niemberg der andere aus Halle wegen Amtsunter
ſchlagungen vor den Geſchworenen zu veranrworten
Beide hatten dasſelbe getan aber ihre Talen wurden
verſchieden bewertet weil die Motive zu den ſtrafbaren
Handlungen verſchiedene geweſen ſind Bei dem einen
Angeklagten war wie der Staatsanwalt ausführllich
darſtellte die Tat aus dem Leichtſinn bei dem andern
dem Hallenſer aus verbrecheriſcher Neigung geboren
Der Niembergger war eine ſogenannte Sbatratte Er
hatte deshalb auch eines Tages an einem Preisſkat
urnier teilgenommen bei dem der Point mit 10 M
bewertet war Da er mit Pech ſpielte ſo verlor er den
Betrag einer von ihm zu beſtellenden Poſtanweiſung
über 300 M Er führte dann die Beſtellung erſt aus
als er das Loch mit dem Betrage einer anderen Poſt
anweiſung zuſtopfen konnte ſfüllte das zweite und dann
auch das dritte Defizit in derſelben Weiſe aus dann
aber ſchloß er durch Veräußern ſeiner Uhr die Lücke
Sein Fehltritt wurde erſt bömerkt als er die Sache
längſt ins Lot gebracht hatte Das Gericht verurterlte
ihn zu 6 Monaten Gefängnis doch ſoll die Strafvoll
ſtreckung mit Ausſicht auf Begnadigung auf 4 Jahre
ausgeſetzt werden wenn der Angedlagte 500 M bis
1 4 22 an die Gerichtskaſſe als Sühne zahlt

Nicht ſo millde wurde die Tat des Hallenſers rn
geſehen Er war auf dem Poſtamt 2 beſchäftigt und
hatte die Poſtpakete von den Poſtwagen der Bahnzüge
abzuholen Dabei bemerkte er eines Tages daß aus
einem von Hamburg abgeſandten und verletzten Pakete
Wolle ihm entgegenwinkte Kurz entſchloſſen verſrh
er das Palet durch Ueberkleben der richtigen Adreſſe
mit der Adreſſe ſeiner Freundin einer Frau die früher
ſelbſt im Poſtdienſt geſtanden hatte wegen Unehrlichkeit
aber entlaſſen worden war Das Pabet wurde nun der
Frau präſentiert Da ſie aber die Annahme aus
irgend einem Grunde verweigerte ſo ging man auf dem
Poſtamt uf eine nähere Prüfung des Paketes ein wo
durch die un ehrliche Manipulation des Angeklagten an
den Tag kam Dieſer verſuchte die Tat in einem

nildern Lichte darzuſtellen indem er erklärte die Wolle
ſeinen ſieben Kindern zugedacht zu haben Der Vor
ſitzende deckte jedoch ſeine Beziehungen zu der Frau
auf die zu einem Zerwürfnis mit ſeiner eigenen
Frau der Mutter ſeiner Kinder geführt hat und der
Gerichtshof ſprach es in der Urteilsbegündung offen
aus daß man ſeiner Darſtellung keinen Glauben
ſchenke Er wurde darauf zu einem Jahr Gefängnis
verurteilt auch ſofort in Haft genommen

Strafkammer
Das Verſteck

Die Witwe Anna Spiekermann in Groß Möhl u
ſtahl in der Nacht zum 3 November 19 ihrer Nach
barin zwei Gänſe aus dem Stalle und ſchlachtete ſie ab
Noch ehe ſie dazu kam die Beute mit ihren erwachſenen
Töchtern zu verzehren fand bei ihr eine Hausſuchung
ſtatt die erſt reſultatlos zu verlaufen ſchien Aber dem
Landjäger fiel auf daß die Frau bei der Hausſuchung
beharrlich auf ihrem Platze ſitzen blieb Er nötigte ſie
deshalb einmal aufzuſtehen und nun mußte er die
Entdeckung machen daß ſie die Gänſe unter ihren
Röcken verborgen hatte Vor Gericht gab die An
geklagte an die bis 1910 zehnmal meiſt wegen Eigen
tumsvergehen vorbeftraft iſt ſich ſeitdem aber ſtraflos
geführt hat daß ſie zur Zeit der Tat ſelbſt für Geld
und gute Worte habe keine Lebensmittel bekommen
können Das habe ſie in Verſuchung gebracht Sie
wurde zu 5 Monaten Gefängnis verurteilt

Auflauf
Jn der Nacht zum 19 März d alſo an einem

der Unruhetage kam es am Reitbahndurchbruch
zwiſchen einem Arbeiter und einem Schutzpolizei
beamten zu einem Zuſammenſtoß woraus ſich das
übliche Bild entwickelte daß nämlich halbwüchſige
Burſchen und deren Mädel ſich einmiſchten und Partei
für den feſtgenommenen Arbeiter evgrifſfen ganz gleich
giltig wie er ſich auch benommen hatte Einer der
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Gegen den Margarine Wucher
Die fortſchreitende Teuerung 600 Millionen Mark Reinverdienſt eines Margarine

konzerns Wann ſchreitet die Regierung ein
Die Teuerung hat im Monat Oktober weiter

ſtark zugenommen Nach den Berechnungen des Sta
tiſtiſchen Reichsamtes denen die Erhebungen über die
Ausgaben für Ernährung Heizung Beleuchtung und
Wohnu n liegen t die Reichsindexzifferfür die Lebenshaltungskoſten im Monat Oktober auf
1146 gegenüber 1062 im September geſtiegen Dabei
wurden die Ausgaben für die gleichen Lebensbedürf
niſſe im Jahre 1913/14 gleich 100 geſetzt Die Erhöhung
der Lebenshaltungskoſten im Monat Oktober bedeutet
eine Steigerung gegenüber dem Vormonat um 7,9 vom
Hundert gegenüber dem Januar d J um 41,4 v
gegenüber dem Oktober des Vorjahres um 35,9 v H
Neben einer mäßigen Steigerung der Ausgaben für
Heiz und Leuchtſtoffe und für die Wohnungsmiete
haben in der Hauptſache erhöhte Aufwendungen für
t Ernährung das Anwachſen der Jndexziffer ver
anlaßt

Die Jndexziffer für die Ernährung allein iſt im
Oktober auf 1532 gegenüber 1418 im September ge
ſticgen Zu dieſer Erhöhung trugen teilweiſe recht
beträchtliche Preisſteigerungen für viele Lebens
mittel bei Nur der Brotpreis hat ſich durchſchnittlich
nicht geändert die Preiſe für eine Reihe von Ge
müſen hatten etwas nachgelaſſen Dagegen ſind die
Kartoffeln wieder erheblich teurer geworden Beſon
ders groß ſind die Preiserhöhungen für Hülſenfrüchte
Fette und Eier Auch für Fleiſch und Fiſche haben die
Preiſe angezogen während für Nährmittel die Preis
bewegung nicht einheitlich war Nur fünf Zahlen
ſollen den jetzigen Hochſtand der Lebensmittelpreiſe
kennzeichnen Gegenikber den Vorkriegspreiſen haben
ſich die Preiſe erhöht für Fleiſch um durchſchnittlich
2000 Prozent Mehl um 3000 Prozent Kartoffeln um
3000 Prozent Milch um 3100 und Eier um 4000 Pro
zent

Noch nie ſind wohl dem deutſchen Verbraucher in
bezug auf die Verteuerung aller Lebensmittel derartige
Zumutungen geſtellt worden wie in dieſen Tagen Es
iſt wirklich ein allgemeiner Tanz um das goldene Kalb
Wer irgendwie mit der Vermittlung der Waren an den
Verbraucher zu tun hat ſucht die Konjunktur aus
zunutzen Mit Entſetzen ſieht das kaufende Publikum
die Zeit herannahen wo es von der Sturmflut der
Teuerung begraben wird

Geradezu un glaublich erſcheint aber der Wucher
der ſich auf dem Margarinemarkt breit macht
Der Margarine Verband in Berlin ſetzte neuerdings
die Margarinepreiſe um 5,50 7 M je Pfund herauf
nachdem erſt am 6 Oktober d J eine Preiserhöhung
ſtattgefunden Hatte Vei keiner anderen Ware aus
genommen die Kartoffeln treten die Merkmale des
Wuchers ſo ſcharf hervor wie bei der Margarrne die
am 11 Juli d J noch 12,50 M koftete und heute
auf 21 26 M das Pfund ſteht in nicht ganz vier Mo
naten alſo eine Verteuerungvseons00Prozent
gegenüber dem Friedenspreis ſogar von 40009 Prozent
erfahren hat

Dementſprechend ſind auch die Gewinne der
Margarinewerke Die in dem genannten Mar
garine Perband in Berlin zuſammengefaßte Produk
tion wird zu rund 75 Prozent durch die engliſch hollän
diſchen Margarinekonzerne Van den BerghCleve
und Jurgens Printzen Hoch ksntroſliert
Nun ſind die Preiſe der Rohſtoffe für die Margarine
ſowie der Halbfabrikate in den letzten Monaten zu
rückgegangen was vom Margarine Verband aller
dings ſchamhaft verſchwiegen wird Leinöl ging z B
in London von 40 auf 29,10 Kokosöl von 70 bis 55
auf 57 bis 45 L je Tonne mmeltalg von 55 auf
43 S und Rindertalg von 56 auf 44 6 zurück Die be
liebte Ausrede bie ſonſt immer herhalten muß die
Entwertung unſerer Mark ift glſo hier nicht ſtichhaltig
da ſie die Senkung der RohſtoffPreiſe außer acht läßt
U a hat der Deutſche Gewerkſchaſtsbund den Mar
garineSchwindel auch durchſchaut und ſchreibt
in einer Erklärung an das Reichsernährungsminiſte
rium

Nachdem im Auguſt zweimal ganz kurz hinter
einander der Preis um je 2 M erhöht wurbe zwingt
die jetzt angekündigte ſehr erhebliche Verteuerung
nachdrücklichſt zu der Frage ob es nötig iſt in dieſem
Ausmaße den Verbrauch zu belaſten Wir verneinen
dieſe Notwendigkeit Der Deutſche Gerverkſchaftsbund
richtet deshalb an die für die Ernährung Deutſch
lands verantwortlichen Stellen das dringende Er
ſuchen die Preisgeſtaltung für Margarine mit den

jungen Burſchen zwängte fich ſogar zwiſchen Beamten
und Verhafteten und ermöglichte dadurch dem letzteren
das Entwiſchen Als dann der Einmmiſcher ſeſtgenom
men wurde ergriff man wieder Partei für diaſen
lämnte und johlte wobei die Mädel ſich beſonders
hervortaten Allen Aufſorderungen der Beamten
weiter zu gehen leiſteten ſie nicht Folge Jmn Gegen
veil folgten nmiehrere der jungen Burſchen dem Ver
hafteten zum Wachtlokale um Zeuge für ihn zu ſein
und ſo ermöglichten ſie es ſelbſt der Behörde ihre
Namen feſtzuſtellen und ſie wegen Beteiligung an dem
Auflauf in Anklagezuftand zu verſetzen So ſtanden
denn ſieben junge Burſchen die ſich an dem Auflauf
mehr oder wenig beteiligt hatten vor Gericht Einer
konnte den Nachweis erbringen daß er wegen dieſer
Tat ſchon mit einem Stvafmandat bedacht worden war
gegen ihn mußte deshalb das Verfahren eingeſtellt
werden Dagegen erhielt der Hauptkrakehler 4 Monate
Gefängnis zwei andere wurden mit je 4 Wochen Ge
fängnis bedacht einer erhtelt 2 Wochen Gefängnis
und zwei ließ man mit Gelbdſtrafen von je 300 M

davonkommen rAus der Amgebung
Aus dem Saalkreiſe 8 November Krähen

plage Jn land wirtſchaftlichen Kreiſen werden
Klagen laut daß in dieſem Jahre die Krähen in außer
gewöhnlichen Mengen in den Feldern ſchon auftreten
und auf den friſch beſtellten Weizenfeldern Schaden an
richten Weizenkörner im Keimprozeß ſind ihnen eine
Lieblingsnahrung ſelbſt die Sproſſen werden noch von
ihnen herausgezogen wobei die Tiere geſchickt die Drill
reihen verfolgen Der dünne Weizenſtand der im
Frühjahr bisweilen ein Umpflügen der Saatfelder zur
Folge hat iſt auf verſchiedenen Flächen durch Krähen
ſchaden entſtanden Geeignete Ab wehrmaßnahmen ſind
daher zur Verhütung dieſer Schäden geboten2 Srugvorf 8 Novbr Schadenfeuer Jn
der Nacht zum Montag brach in der Naßpreſſe des
Alwiner Bergwerks Bruckdorf Nietlebener Bergbau
verein Feuer aus welches bei dem gewaltigen Sturme
und der vorhandenen Nahrung ſchnell um ſich griff
und den Bau zerſtörte Eine mächtige Feuerſäule
welche weithin ſichtbar war ſtieg zum Himmel empor
und färbte ihn blutrot Erfreulicherweiſe griff das
Feuer nicht weiter um fich Die Entſtehungsurſache
entzieht ſich der Kenntnis

Merſeburg 3 Novemöer
wurde auf dem hieſigen Bahnhofe der Nrbeiter Franz
Künzel Der Unglückl che der ſchon im Kriege ein
Bein verloren hat wollte auf den Perſoneuzug nach
Mücheln aufſpringen als dieſer ſchon in Bewegun
war ſtürzte aber ab und kam unter die Räder des fol
genden Wagens Dabei wurde ihm das geſunde Bein

Ueberfahren

Selbſtloſten beginnend insbeſondere aber auch vie
nach unſerer Auffaſſung preisſteigernde Tätigkeit des
Margarineverbandes in Berlin einer gründli
Prüfung zu unterziehen Zu dieſer Erhebung die
mit größter Beſchleunigung durchzuführen wäre be
antragen wir die Heranzie ung i ger Ver
braucher und Vertreter der rkſchaften Wenn
eine der maßgeblichen Firmen des Konzerns die

G van den Berghs Margarineſabriken die ihre
Erzeugung in der Hauptſache in Deutſchland unter
bringt im Geſchäſtsjahre 1920 einen Reingewinn von
5,7 Millionen holländiſchen Gulden erzielt hat Anm
d Red Nach dem heutigen Valutaſtande etwa 600
Millionen Mark kann nicht zugegeben werden daß
die Notwendigkeit derart gewaltſamer Preisſteige
rungen vorhanden iſt
An vieſen Rieſenzifſern ſieht man welche Un

ſummen deutſchen Geldes den Margarine Werken
mühelos zufließen kraft des diktatoriſchen Vorgehens
des Margarine Perbandes Wo bleibt da die e
rung Will ſie länger tatenlos zuſehen daß man es
dem deutſchen Durchſchnittsverbraucher unmöglimacht ſich auch nur Margarine aufs Brot zu ſrrichen

Es iſt ein Unding die Margarinepreiſe allein der Va
luta folgen zu laſſen eine Methode die heute jeden
Wucher entſchuldigen ſoll Umſomehr hat die Regie
rung die Pflicht ſcharf einzugreifen und endlich einmal
einen Erfolg verſprechenden Schritt gegen die wuche
riſche Aushungerung unſeres Volkes zu tun Jm
Kriege wurden die Margarine Geſtehungs
koſten genau kontrolliert und danach die
Preiſe feſtgeſetzt wie es z B heute noch im Kohlen
bergbau geſchieht Dieſe Kontrolle muß ſofort wieder
einſetzen wodurch ſicherlich der Preis für Margarins
auf ein halbwegs erträgliches Maß heravbſinken würde
Die allerorts aufflammenden Proteſte gegen den
Wucher und gern die dadurch hervorgerufene Teuerung
ſollten der Regierung zu denken geben und ſie zu den
nötigen Schritten anſpornen Sonſt könnte der ein
ſetzende Winter mit ſeinen Wuchererſcheinungen auf
den verſchiedenſten Gebieten uns manch böſe Ueber
raſchung bringen

e 4 t
Gegen die Fiſchausfuhr

wendet ſich der NReichsverband der Deutſchen Fiſch
kleinhändler Er teilt mit Die Seefiſchpreiſe haben
eine Höhe erreicht die auch die Fiſchnahrung den
breiten Volksſchichten faſt unerſchwinglich macht Am
29 Oktober brachten in der Aultion zu Geeſtemünde
die Fiſche folgende Preiſe NordſeeSchellfiſch I 5,84
bis 7,15 Kabliau I 5,30 6,17 Sechecht 20,80
bis 30,00 Petermann 8,20 15,90 M pro Pfund
In Hamburg waren die Preiſe ebenſo hoch ein wenig
ſchwächer in Bremerhaven in Cuxhaven ſtieg der
Kablian ſogar bis 7,03 M Da der letztere in den
Auktionen mit Kopf verkauft wird ſo kammen im Aus
chnitt noch 40 Prozent Verluſt hinzu und hierauf die
ufſchlöge für Verpacken den Großhandel Fracht die

vom 10 November auch um 30 Prozent erhöht wicd
ſo daß dann im Kleinhandel die ſo beliebten Fiſch
Kotteletts 12 bis 14 M pro Pfund koſten müßten
Wir ſagen müßten denn natürlich fällt es kerwem
Monſchen ein einen ſolchen Preis hierfür auszugeben
Aber wo bleiben dann die Fiſche Nun die baufen alle
entweder die Ausländer in den Auktionen auf oder
aber der Großhandel ſchiebt ſie ins Ausland ab

Jm November und Dezember 1913 führten wir
folgende Maſſen Seefiſche ein 8174 200 und 4 666 200
Pſund Aus Holland erhielten wir allein 1 410 400
und 254 000 Pfund während derſelben Mongte Heut
zutage wirkt unſere jämmerliche Valuta wie ein Ein
fuhrverbot Jetzt kommen die Holländer zu uns und
kaufen uns alles ab Denn bei dem hohen Valutaſtand
des Guldens von 60 M ſind die gebotenen Preiſe von
7 M oder beim Seehecht von 30 M ſehr niedrig dafür
bekommt man die Fiſche geradezu geſchenkt Aber nicht
nur in den Auktionen kann das Ausland unſere Fiſche
erhalten ſondern vie Reeder fahren direkt von der See
nach den holländiſchen belgiſchen und engliſchen Häfen
Nach Deutſchland kommen die Dampfer nur noch mit
kleinen Reſtpoſten an um das Anrecht neue Kohle zu
bunkern nicht zu verlieren Hier kaan es keine
Meimmgsverſchiedenheiten geben ſondern nur einen
Kuf Wir fordern ein ſofortiges Verbot dar
Fiſchausfuhr

vollſtändig abgefihren Die ſchwere Verletzuſeinen baldigen Tod Verletzung hatteFolge im hieſigen Krankenhaus zur
Halberſtadt 8 November Schulrat Wil

helm Keil Jm hohen Ater von 84 Jahren
ſtarb der frühere langjährige Direktor unſerer Provin

reren anſtalt Schulrat Wilhelm Keil
eben ſeinen pädagogiſchen Studien beſchäftigte er ſich

beſonders mit der Geographie und dabei vorzugsweiſe
der Kartenkunde Er Wwar Mitarbeiter des bekannten
Neumannſchen Ortslexikons und des Perthe ſchen
Kartenverlages in deren Auftrage er viele welle Rei
ſen nach dem Nordlande bis hinauf nuch Grönland
und nach Paläſtina und Jeruſalem unternahm Noch
als Fünfundſiebgigjähriget konnte er ſeine fünfte Fahrt
nach Paläſtina unternehmen und ſeinen Geburtstag in
Jeruſalem feiern

Vereine und Verſammlungen
Die Aufnahme von Mitteilungen untenur gegen Bezahlung nete 52

finden an dieſer Stelle keine Aufnahme
Halliſcher Bürgerverein von 1905 H B Donnerstag den 10 11 abends 8 Uhr Außerordentliche Hauptver
n im Evang Vereinshaus Mittelſtr früher Augu

iner Neue Wege und Ziele im Halliſchen Bürgerverein
Lehrerverein Halle Umgegend Hauptverſammlung

Sonnabend den 12 November 28 Uhr in der Börſe
1 Die Gewerkſchaft 2 Rechnungslegung 3 Beſoldungs
ordnung

Der Krieger Verband bes Saal und Stadtkreiſes Halle
hält am Sonntag den 13 November nachmittags 2 Uhr
im Roten Roß Leipziger Straße ſeine Herbſtvertreterver
ſammlung ab Um 6 Uhr abends ſchließt ſich daran ein Fa
milienabend für die Verbandsmitglieder an

Verein ehem Angehöriger der Sächſiſchen Armee
Monatsverſammlung am 10 November abends 8 Uhr in
Bauers Brauerei Ausſchank Rathausſtr 3 Hof links 1 Tr
Wichtige Tagesordnung Ehemalige gediente Sachſen ſind
willkommen

Verein ehem 75er Monatsverſammlung Donnerstag
den 10 d 8 Uhr abends im Vereinslokal Schultheiß
Merſeburger Straße 10 Voklzähliges Erſcheinen der Kame
raden ſehr erwünſcht Dem Verein noch fernſtehende 75er
ſind eingeladen

Theater Konzerte Vorträge
Sieder und Ballabenabend von Kammerſänger F von

RaatzBrockmann Mittwoch den 9 November in der Degen
Loge Karten bei Reinhold Koch

Philipp Braun Plendel ein Geiger von feinem Still
gefühl und lieblicher Tongebung gibt am Freitag den 11 11
in der Türme Loge Albrechtſtraße einen Konzertabend
Karten bei Reinhold Koch

Ein Lieder und Duettenabend wird am Sonnabend
dem 12 d im Mozartſaal zum Beſten des Viktoria
Luiſe Heims veranſtaltet Zwei junge halliſche Künſtlerinnen
Annelieſe Bertram Sopran und Magdalene Schomburg
Alt werden Lieder und Duelte ſingen Karten bei
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Halliſche Nachrichten
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Tage nach der Geburt unſerer kleinen
Ruth meine innigſtgellebte Gattinunſere geliebte Tochter Schwieger
tochter Schweſter u Schwägerin Fran

Hargarete Hadlcht

geb lasim noch nicht vollendeten 27 Lebens
jahre

In tiefer Trauer
Walter Hahbicht u Verwandte

Die Beſtattung findet am Mittwoch
nachmittag in Gotha ſtatt

Beriehtigung

Die Trauerfeler für Frau Gutsbegzitzer
Amalie Schumann

findet am Donnerstag den 10 dsnachmittags nicht 3/2 Uhr um n
Ihr im Trauerhause T ist 35 st

tatt KartenFür die vielen Beweiſe herzlicher Teil
nahme und zahlreichen Kranzſpenden bei
dem Hinſcheiden meines lieben teuren un
erſetzlichen Gatten Sohnes Bruders
Schwiegerſohnes S ers und Onkels
des Gepäckarbeiters iecharcd Rabeſagen wir allen liet e t zerwandten und

Bekannten innigen Dank Ganz beſon
deren Dank den Herren Vorgeſetzten und
Kollegen der Gepäckabferti ung welche
ihm während ſeiner Krankheit treu zur
Seite ſtanden Beſten Dank dem deutſchen
Eiſenbahnerverband für die Kranyzpende
und innige Teilnahme am Grabe Vielen
Dank dem Allgemeinen Eiſenbahnverein
Halle a S für die Unterſtützung während
der Krankheit Auch herzlichen DankHerrn Paſtor Hellmann für ſeine troſt
reichen Worte in der Kapelle u am Grabe
Die schwoergeprütte Sattig Witwe Emma Rad

und alle e
Für die beim Tode unſerer liebenMutter bewieſene Anteilnahme ſagt berz

lichen Dank Familie Pless

Für die uns anläßlich unſerer goldenen
Hochzeit ſo zahlreich erwieſenen Glück
wünſche ſprechen wir an dieſer Stelle
unſeren herzlichſten Dank aus

Langenbogen den 7 November 1921
Wilhelm Hagedorn und Frau

Statt Karten
Anlaasslich unserer Vermähblung sagen

wir allen Freunden und Bokannten für die
er wiesenon Aufmerksamkeiten unseren

herzlichsten DankHeinrich Frickmann und Frau

Jpel Autbguroen
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Spätes Glück
Von Anny von Panhuys

Nachdruck verb Fortſetzung 110
Was hieß das was bedeutete das Man lud ſie

ein und lud ſie wieder aus War Martas Mann ver
rückt geworden

Ah ſie war den Herrſchaften wohl nicht mehr fein
genug oder hatte ihr Marta etwas übelgenommen
und wollte ſich auf ſo dumme Weiſe rächen

Die Behandlung ließ ſie ſich nakürlich nicht gefallen
Gleich fuhr ſie zu Marta ſich zu erkundigen und ihr die
Meinung zu ſagen

Wütend zog ſie ſich zum Ausgang an und eilte da
von Dieſe Unverſchämtheit ihr die ſie ſtets ſo ent

eng z gegen Marta geweſen Und der Herr

r

umeiſter brauchte auch nicht jeder Laune ſeiner
albernen Frau nachzugeben

Schon ihr ununterbrochenes Läuten an der
Korridortür kündete dem Zelterſchen Ehepaar einen
beſonderen Beſuch Das Dienſtmädchen öffnete Ja
Herr und Frau Baumeiſter ſeien daheim ſie würde
melden Gleich darauf durfte Rig eintreten und
ſtand zwei hochmütig verſteinerten Geſichtern gegen
über Sie grüßte es erfolgte eiſige Antwort

Ria war nun doch betreten ihr Trotz ihr Zorn
aber ließen ſich nicht einſchüchtern Sie hatte den
beiden nichts Unrechtes getan und durfte eine Er
klärung von ihnen verlangen Die rTurch Brief ge
forderte Rückgabe der Einladungskarte kam einer Be
leidigung gleich

Sie ſagte mit erregter Stimme
Jch erhielt einen Brief von Jhnen Herr Bau

meiſter den ich als Beleidigung empfinde ich nehme
an Marta hat irgend etwas gegen mich und

Marta Zelter reckte ihre unſcheinbare Figur und

Ich bin fortan für Sie Frau Baumeiſter Zelter

unterbrach die Sprechende

Chewiof
140 cm breit

Jch bitte Sie Frau Bethuſen mich niemals mehr
ſo vertraulich zu nennen Jch wünſche es nicht mehr

Nun erſchrak Ria doch und erregt rief ſie
Ja aber um des Himmels willen was habe ich

dir denn getan ich bin mir doch keiner Schuld be
wußt

Marta Zelter wollte antworten
ſchob ſie ſacht ins Nebenzimmer

Geh mein Kind du erregſt dich zu ſehr überlaß
es mir Frau Bethuſen Aufſchluß zu geben

Er ſchloß die Tür hinter ſeiner Gattin und wandte
ſich Ria zu

Und nun Frau Bethuſen mögen Sie wiſſen was
Sie durchaus wiſſen wollen wenn ich es auch klüger
und taktvoller von Jhnen gefunden hä te dieſe Aus
ſpragſe zu vermeiden Doch wie Sie wollen Alſo
hören Sie Geſtern abend hatten wir den Beſuch
eines Herrn der uns erzählte auf welche Weiſe Sieſich in den Beſitz eines BVallkleides ſetzten und da in

unſerem Verein nur hochanſtändige tadelloſe Gäſte
willkommen ſind ſah ich mich genötigt Sie um Rück
gabe der Einladungscarte zu bitten

Ria ſtand wie benommen Jn ihrem Kopfe ſauſte
und brauſte es Das alſo wer es das Sie war in
den Augen der Freundin und deren Mannes als Diebin
gebrand markt Man wollte nichts mehr von ihr
wiſſen verach ete ſie

Aber wer wer hatte den beiden dieſe Mitteilung
gemacht

Die Firma bei der ſie den Stoff genommen hatte
doch verſprochen die Angelegenheit totzuſchweigen
nachdem ſie verſichert daß es das erſte und letzte Mal
in ihrem Leben geweſen ſein ſollte daß ſie ſolcher
Verſuchung unterlecgen

Wer war der Herr der Jhnen das von mirgeſagt preßle ſie hervor und fieberte der Erwiderung

doch ihr Mann

entgegen

Spezial Haus für Herren und
Täglicher Eingang von Neuheſten
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Halliſche Nachrichten
Baumeiſter Zelter ſprach Jhr

Mann Frau Bethuſen
Ein Tumpfer Laut entrang ſich Ria und ihre Hände

verkrampften ſich Robert hatte es gewagt er hatte es
gewagt ſie bloßzuſtellen Dieſer Schattenmann hat e
es gewagt unbekümmert darum daß er ſich ſelbſt auch
bloßſtellte Er war doch mit ihr verheiratet ſie be
ſaßen ein Kind Er hatte es getan Ohne noch eine
einzige Silbe zu reden ging Nia Bethuſen zur Türund gleich einer Nachtwandlerin gelang le ſie auf die
Straße Nichts dachte ſie als immer nur das eine der
eigene Mann hatte ſie blamiert Oh wie ſie ihn haßte
Dieſer abſcheuliche Menſch nahm ihr alles was ihr
Freude bereitete Sie ging durch den Laden den ſie
ſonſt nach Möglichkeit mied und in Gegenwart der
griesgrämigen Verkäuferin ſchrie ſie Robert Bethuſen

an

Komm hinauf ich habe mit dir zu reden
Er ging mit ihr und ließ ſie toben und kreiſchen
Endlich ſag e er Jch warnte dich aber da du

durchaus den Ball beſuchen wollteſt blieb mir keine
Wahl

Sie çgebärdete ſich wie raſend
Was ſoll nun werden kein Geld kein Feren ügen

S ich ertrage es nicht Sie ſchüttelte ſich Wie wider

kurz eigener

wärtig biſt du mir Hätte ich dich doch nur niemals
geſehen

Sie tat ihm trotz allem plötzlich leit Vielleicht war
doch ein guter Kern in ihr und er ſelbſt t v einen Teil
der Schuld daß ſich die Ehe ſo geſtel et Vielleicht wares noch nicht zu ſpät und es ließ ſich noch etwas retten

aus dem Schiffbruch
zu einem leidlichen Miteinanderleben zuſammen

Er ſagte weich Wollen nicht hadern ia wollen
Frieden ſchließen und alles vernünſtig beſprechen Jch
gebe zu möglicherweiſe etwas zu weit gegongen zu
ſein ich hatte dir die Demü igung vor der Freundin

esonders w ge
Ware
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Vielleicht ſand man ſich Koch noch

e c
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erſparen ſollen du hätteſt ſchließlich ſo wie ſo auf den

Ball verzichtet
Niemals, ziſchte ſie ihn an und Frieden ſchließe

ich mit dir nicht Was du mir angetan verreſſe ich dir

mein Leblang nicht und wenn ich uralt würde Oh
ich darf gar nicht daran denken wie hochmütig und ver
ächtlich mich die Zelters behandelt eben Jch glaubte
in den Boden ſinken zu müſſen vor Scham

Er ſah ſie forſchend an
Nun viel ſchlimmer mußt du dich doch geſchämt

haben als man dich des Dielſtahls überführte
Sie lachte kurz und erzwungen
Nein nein bebanglos und klein war das gegen die

Peinlichkeit von heute und im Kaufhaus Weidemann
die Geſchichte war ein Witz dagegen

Was ſagſt du da vom Kauſhaus Weidemannfuhr er ſie an und fühlte ſein Herz wie einen ſchweren

Hammer in langſam wuchtigen Schlägen
Eine entſetzliche Ahnung dämmerte in ihm auf
Sie gab reine Antwor empfand unklar daß ſie

ſich eben zu einer großen Torheit hatte hinreißen
laſſen

Sprich ſei wahr, ſchrie er ſie an ich will die
Wahrheit hören

Und von ſelnem ſcharſen befehlenden Tone wie
emporgepeitſcht aus einer Miſchung von Haß und
Zorn geboren ſchrie ſie ihm ins Geſicht is ſie geton

So erſuhr Robert Vethuſen von der Begegnung
zwiſchen Ria und der Frau die ſeine Jugendliebe ge
weſen

Mit einer gewiſſen Wolluſt ſchrie ſie ihm zu was
ſie doch hatte verbergen wollen Und ſie ſah den Mann
erbleichen ſah ihn wonken und lachte höhniſch Nuntte ſie ihr Mü chen gelühlt nun waren ſie beide
quir

e ſchwieg längſt An noch immer ſtand er totengtaß und auf ſeiner Stirn ſtiegen Schwerßperlen auf
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S Eöinlges vom Kreistag der 4 hohlhur l e arrtter Zerez2 Die Muſſüwiſſenſchaft in Halle Jes Hstinget Hochthularchis Das antet Eaiung
Die Deutſche Studentenſchaft als die behördlich an nichtmehr 100000 ſondern nur 30000 Stu Trotz der ſchlechten Wirtſchaftslage von Reich und von Prof Paul Sſvmank ſtehende Hochſchularchiv der

erkannte Zuſammenfaſſung aller reichsdentſchen Stue dierendel Aber auch ein kulturelkles Ziel Ländern die naturgemäß auch den Etat der Hochſchulen aihzes Leſer r i nnn
dierenden ſetzt ſich bekanntlich zuſammen aus den Ein ſchwebt der Deutſchen Studentenſchaft vor Augen Doch drückt iſt doch r Pulsſch chlug der deutſchen Univerſi mag 2 er in Matnch keikven So ante alter
elſtudentenſchaften aller Hochſchulen Der beſſeren kann ſie hier nicht ſelbſt das geiſtige Niveau heben viel täten ein lebhaft Davon zeugten die Ferchung enar W e gater afereſſen wegen nd mehrere Studen mehr nur Anregungen und Möglichkeiten geben Sein ad geren etgcniſ aller Fakultäten davon legen n r c

s a en e nun Zie W ndene n uſtkan n zu Hochſchultkreiſen zuſamm n iel zu finden ſeinen Weg zu ſuchen iſt Sache jedes wiſſenſchaft beredtes e weſens geſchaſſen Berückſichiigt werden die Einrich
geſchloſſen zehn an der Zahl Die Halliſche Stu einzelnen Dieſer an ſich ſchon große Aufgabdenkreis tunge Derriebesdentenſchaft gehört dem Kreiſe 1V an in n Ak wird noch erwei tert Verbindung mit den SWren verſität Halle blüht das m iſikwiſſenſchaftli che Studium a r See re We n 5 der e en ehe
ihr noch die Studentenſchaften ver Univerſitäten Leip ſchaft en des Auslandes Verwirklichung des Gedankens r I den s in r zig dozierenden Pr of gisſen voliüiſch en n Gülreien Erſchel

r C t f r u 2 tzig Breslau und Jena der Lechniſchen Ho hule a der Zwangeleibesübungen Durchſetzen von Khrenord er t An ſeine Stelle iſt Prof Dr Schering ge nungen ferner wird aus der Tagespreſſe und den

r

Dresden und Breslan der Handelshochſchule Leipz nungen als ſtaatsbürgerliches Erziehun e treten Außerdem lehren noch der Privatdozent Sr n Sder Bergakademie Freiberg der Forſtat dem je r Daß d die Aufgabe der Studenter waſt r Linie M o ſer der jetzt einen Lehrauf trag für mittela lrerlie ch i aren ſaen v ei iiſchriften alles in Frage e cen

randt und der Tierärztlichen Hochſchule Dresden ſtimm eine kulturelle iſt zeigte der zweite Redner Dipl Muſttwiſſenfchaft erhielt dann Prof Rahlwes und n wer e r T r re S r w edin
berechtigte Mitglieder ſind Jeder Kreis hat einen Ing MüllerCharlottenburg Es gilt einen Aus D Balthaſar Ein Zanz ſtaitlicher Kreis von Die r r ine ziehenKreisleiter einen ine tw 1 ine ciz gleich zwiſch er auf das Proolemanſe ich Studierenden hat ſich um dieſe Dozenten geſchart und lage Forderung der Univer ſilät Köni igsberg deren

olange r und einen Kreiz zwiſchen der a uſ das Probdlematiſche gerichteten r Dozenten geſchart und Notlage it den leßten Tagen im AbgeordnetenhauſeJorrat beirat von mehreren Mitglie Seine Finanzierung Denkart der Univerſitätserziehung und dem praktiſchen vurch beachtliche Doktordiſſertation z gute Beweiſe für zur Sprache ka t W n allen Parteie geſagt wor
8 erfolgt aus den öpſeeitrageg n vie jeder Sludierende Anpacken und Löſungsverſuch wie die Techniſchen fruchtbares Lehren und Lernen gebracht n r e n e er z bieter fich eine dank

5400 zu Semeſterbeginn für die lüdentiſche Selbſtverwal Hochſchulen ſie lehren zu finden Bejahung der Volks Außer den Studenten die nut Muſtkwiſſenſchaft Hare ſgere die alte Hochſe le der abgeſchnürten
400 tung einzahlt Pflicht der Kreisleitung ſich über gemeinſchaft Veraniworti ichkeitsgeſihl ſchon bevor ſtudieren hören al er auch viele die aus Liebhaberei Provinz durch ihre An weſenheit zu unter ſtützen Wiedie Entwicklung der Einzlſtudeutenſchaften guf dem der einzelne Führer jſt dazu bewußte akademiſche Ge oder aus Weitervilden neben ihrem Beruf e nach St ehburg o ollten ſt h die ſiud entiſchen
6200 Laufenden zu erhalten ihr Zweck Anregung en und meinſchaft aus Fühlen und Wiſſen heraue Zweck eder Studium ſich der Muſik widmen Halle gibt als Verbände niſgleben Kerit reter zu den befrenndeien
1450 Richtlinien für die Weiterarbeit zu geben Da es aus mähig erreichbar iſt das durch gemeinſame künſtleriſche faſt einzige Univerſität ſogar Gelegenheit in Doktor Königsberger Korporationen zu e iſen ben Eine Fahrfinanziellen und lokalen Gründen unangebracht iſt und ſtaatswiſſenſchaftliche Arbeiteg gruppen Ohne dieſen Prüfung und Staatseramen als Redenfach für Philo preisermäß gung r Stadt c be die t im Winter
4g00 mehr als einmal im Jahre Geſamtvert reterverſamm Geiſt ſtudentiſcher Semeinf chaft tritt ſonſt Zuſammen los Muſikwiſſenſchaft anzugeben ſemeſter rig T iperſitst T aber be oll t

lungen aller Hochſchulen einzuberufen übernimmt der brug der ſtudentiſchen tganiſanon in er Beachtung wert iſt für alle Kommilitor r re er e delte irößen von V 7 en mmnt rr Vo r wirt ein er e Sommilitonen vom Landtag angeregt worden Die Wohnverhä ſtniſſen Vertretern der im Kreiſe liegenden Hoch ſchulen be n der wirtſcha ſtriche n Not ſprach der Ver die zur Mitwirkung fähig ſind das eollegium jn Königsberg ſind für nicht anſpruchsvolle Studierende
14 ſchickte Kreistag die Aufgabe ausgleichend und auf treter der Wi riſchaftshilfe Je ch i Dresden Schweres musie um Nur Seminarmitgiieder haben zu ihm noch uſti u nennen die Land haft re Provin

bauend zu arbeilken ſteht bevor Wirtſchaſtskriſen jagen ſich Finanz und Einlaß Es dvient ſeinem Grundcharak lter nach auch nur Oſt e e g e in i u an t t e
210 Zu einem ſolchen Kreistage waren nun die Stue Wirſſchaſtswelt ſtehen vor dem RNichts Doch Veſſi für einen kleinen Kreis zur intenſit z Kinfahrang in t gen ſch geben en grofer Bedeutung t t in g nigs
7200 denienſchaften des IV Kreiſes am 5 und 6 November Tiamus ziemt nicht der Jugend Kann ſte vom Staat bie Muſttk aller Zeiten Zum Studium dient das berg das Unirer erſten fur edentſe er e T S s i ſität eJnſt tut für oſtdeuntſche Wirtnach Jena eingeladen Als Vertreter der halliſchen teine Hilfe erwarien und will ſie vom Ausland keine muſikwiſſenſchaftliche Seminar das u a ſchaft das die S zichungen zu ans und den Rand
49p Studentenſchaft folgten die Herren H a iußler Berge Almoſen annehmen ſo iſt Selbſthilfe das einzige auch eine gute kirchenmuſtkaliſche Abteilung enthält ſagten pflegen i Für zulünſtige Vol ttewirte und
6450 mann und SHumann davon der erſte zugleich Natürlich ſoll fie nicht die Unterftirtzung der ſtarken Die Vorleſungen und Uebungen zu denen andwi rte Aerzte Zuhnärzte Jur en und Philoſtellvertretender Kreis worſitzender und der zweite Kreis wirtſchaftlichen Kreiſe ablehnen für die ja afademiſcher natürlich nicht nur Studi erende fondern auch Gäſte logen dürfte die Univerſität netter ſchon deshals

pillig a kaſſenwart der Einladung Durch regenrerhängte Nachivn ichs lebensnotwendig iſt und die deshalb ſogar Zutritt haben ſind aus dem Vorkeſu ngsverzeichnis und wichtig ſein weil unſere gange Zukunft nach dem
Wolkenſchleier entlang der munter plät ſchernden Saale die Pflicht zur Hilfeleiſtung haben Die Wirtſchafts den Anſchlägen am Swar en Brett zu erſehen vrä vgr
ging es im Zug an dem von den Juriſten ſo ge Hilfe hat drei Arten der Selbſchilfe Einkauf bi liger s Hochſchn Ein Erten ſo g z Die Lande 3turnan iſtelt als Hochſchule Ein Erlaßfürchteten Naumburg und der von frohen Studenten Lebens und Bedarfs mittel praktiſche Arbeit ein Halliſche Studen tenhilfe U iterr en miniſter vom 28 September 1921 hat
ſo geliebten Rudelsburg voxbei in die trauliche Muſen halbes oder ganzes Jahr vor dem Studium und e v h e m Ghargkter gls8 r f Die Firma Aßmann hierſe I F pgt ſich her rgit r 2 ande l ulne ftalt in Dpandau den C harakter alsſtadt Alte winklige Gaſſen von ewiger in igſtude n während der großen Sommerferien und für Eramens z e e er Hoch ſchule 3 coroge n Si führt von jeht ab die Betiſcher Freude durchtobt T andidat en u d Kranke Vorſchi ſſe aus einer Darlehns St für bedürftige Se ut ren de Anzüge und 7eick mung e ſche Hochſch le ſur et er gen

Der Kreistag ſelbſt zu dem ſich über 30 Vertreter vbant zinslos und rückzahlbar fünf Jahre nach beende däntel zum Preiſe von 1000 Mart abzugeben andesturnanſt a i L ne
und Gäſte einge funden hatten begann mit Rummel tem h dium rn um 3 ulgaſſun z s u r B eſtellu n g anſtaltwill heißen einer öffentlichen Volkverſanmlung Nach kurzer Ausſprach leerte ſich die überfüllie Aula e a a n t um V Hiwarz cder Jenaer Studentenſchaft in der hohen und die Vertreter begannen ihre internen Verhand r In et Bad 7 a die W en Vom ſchwar zen Brelichten Aula Als Thema w ar gewählt Berichte über lungen zu deren Beginn eine Adreſſe an die vergewil u e rm tälsſerretaria 25 richte Bee eſchäftszeit des Atetes ſchen Wohnungsanile

die Aufgaben und Ziele der Deutſchen Studenten tigten oberſchleſiſchen Land leute ein de grei m n affuns 19 Uhr des Wirtſchaſtsanncs 12 2 Uhr des
P I nene les re o ern e Leipzig S n m beſchi ſſen wurde Koſſew Je und Der eidung ſind an die glei iche Stelle zu richten Anites für Leibesübungen Uhr
uber allgemeine Fragen r forderte Bekenntnis zur t ebe ratungen ſülten die itzung au unter Eintrittskarten für das Stadttheater ſind abDeutſchen Studentenſch ſt wenn auch ſchwere un gen die Geſpräche hecſhnretuſtger politiſcher Kleine Mitteilun nungen Memnitog 12 Uhr auf dem Aſta erhältlich
rungen ihr drohen Daß ſie als Organifation nicht wirtſek aftlicher u e Art über den Tiſch Die Mademiſche Vereinigung Halle Wittenberg Körp erliche Leiſtungs prüfung Nach Beſchluß des
mehr vom allgemeinen Willen der Studentenſchaſten Den ganzen Sonntag aber von früh um S bis Hat foeben die Einladung zu den Sorteagen verſchickt Eranger Siur nientgges iſt jeter Studierende nicht

getragen wird dewetſen z B die Wahlen Wer es abends um O9 tagte faſt ununierdrochen der Kreistag bie e in dieſem Winter ihren Mitgliedern darbieten Kriegsteilnehmer verpflichtet ſich innerhalb ſeiner
beſteht die Gefahr daß ſogar das Bewußtſein der al weiter Wie fehr und mit wie viel Erfolg überall ge wird Der erſte r ndet Donnerstag den 10 erſten vier Semeſter einer körperlichen Leiſtungs

gemein ſtudentiſchen Einheit verloren geht Die von arbeitet wird zeigten die Berichte der Eingel abends 8 Uhr in der Aula ver Univerſität ſtatt Herr Prüfung zu unterslehen Dieſe Beſtimmung iſt mit Beweitſchauenden tätigen Kriegsteilnehmern 1919 in ſtudentenſchaften unter denen Dresden an füh Prof Dr Wieſe in alte einer der beſten Dante W des Winterſemeſters 1921 in Fraſt getreten Das
Würzburg ins Leben gerufene Organiſation ſcheint render St elke ſt t Als erfte wichtige Entſchließung kenner wird über Dante ſprechen Wir verfehle Amt für Leibesübit nen fordert jedoch alle auch
Selbſtzweck geworden zu ſein Studententag im großen formulierte der Kreistag ſeine Stellung zur u der nicht auch unſererſeits auf dieſen Vortrag hinzuweiſen ältere Femmit itonen und Kriegeteilnehmer auf ſich
wie Studentenkammer im kleinen ſind allzuſehr parla Leibes v ungen Er forderte zleibes zu dem außer den Mitgliedern auch eine große Zahzi an den Prüſungen zu vetelligen

zmentariſtert zu ſehr in unerfreulichem Parteitamof ver übungen Leiſtungsvrüfungen weiten o gfreien von Gäſten geladen iſt Auf die weiteren Vorträge wer Kamme rſtt ung Freitag den 11 d M findet im
wickelt Das muß anders werden Die Starrheit muß Nachmittag und Finanzierung durch Beiträge des Den wir von Fall zu Fall aufmerkſam machen und er Wuditorium 9 die erſte ordentliche San terſitzung ſtatt
ſchwinden und Leben ſoll in den Formen blühen Daß Einje lſtudenten Das Kreizarbeitswermittlungzamt wähnen nur ſchon heute daß am Donnerstag dem Tagesordnung 1 Anweſenberitsliſte 2 Bericht und
die Einteilung Einzelſtudentenſchaft Hochſchulkreis bleibt weiter in Halle Das Kreis wirtſchaft 24 d Herr Prof Dr Baeſecke in Halke im Entſaſtung der Ferienpertretung 3 Neuwrhl desZentrale Göttingen gewählt iſt nicht nach ſchema amt verlangte grundſätzlichen Abbau der Einzelunter Auditorium maximum über die Dichterin Agnes Sorſtandes 4 Aernterbeſehung 5 Aufſtellung des
tiſchem Muſter aus Organiſationswut geſchehen Sie Ftützungen ünd Umbau des Stipendienwweſens und Miegel ſprechen wird Jm Anſchluß daran wird Haushaltsplans für das Wintkerſemeſter 6 Ver
war ein notwendiges Produkt der wirtſchaftlich und zeigte Geleiſtetes vnd Wege zum Weiterſchaffen Einen Frau Dr Groß zur Erläuterung einige Dichtungen ſchiedene
geiſtig gärenden Nachkriegszeit Zwar ſind Anfänge größeren Umfang nahm der Bericht des Kreis vortragen Prefſeamt Sprechſtunde Montags Mittwochs und

r von 2 S Nhr Mitarbeiter geſucht Zumgrößeren Zuſammenſchluſſes der Studierenden ſchon kulturamts ein der einen Uederblick üder die Ente An de r Bergakademie Klavor dem Kriege gezeitigt Doch dieſe Korporierten wicklung des Ausſchuſſes für geiſtige T und Verein von See der Setwecdenſe S a n geren von gelegentlichen Rir
oder Freiſtuden ten Ausſchüſſe find nur Zerr ſeine Arbeit gab Keine Kulturfabri hier die gründet der ſich die beſondere Aufgabe eſteit bat ren en e i i
wilder der eivitas academics geweſen Erſt Krieg Nach Parole ſondern freies indiwiduelles S außer neben der Förderung der Wiſſenſchaſt den Zuſammen ſchu ſſes al De r dechiſchen Tun e We

i le des Akader zen Hilſsbundes zu Ekriegselend Würzburg und Otto Benecke der erſte halb der Zuſtändigkeit von lokalſt udentiſchem Vorſtand nung z
1 Vorſitzer der Deutſchen Studentenſchaft und ſein und Kammer Weiterhin will der Kreis die ne den Serke e e t und d u gehen ſo a gari rſätzlich nur Ungzzſtützungsgeſuche
Mitarbeiterſtab haben das unmöglich Scheinende ver ſudeten deutſchen des Kreiſes bei der augenblicklichen Ueber ſitunie ver 9 ſchule in olchet trieebeſchädigter Aabemtter berückſichtigtwirklicht Und gedankt ſei den Jung Führern daß aufgenommenen Beziehungen weiter pflegen um deut e erhebliche Bedeutung Ha den t r ein werden die d mehr jmmatrikuliert ſind Kriegs
der großdeutſche Gedanke in dieſe Bewegung mit hinein ſche Kultur in fremdem Lande zu rigen darauf ankommen die e W na h beſchädigten immatrikulierten Siudierenden wird an
getragen wurde Als Auſgabe ſetzte man ſich das In vertraulichen Beſprechungen wurde Wer die Fortgange von der Hochſchule wegen c ernüän n r heim gegeben etwaige Unterſtützungsgeſuche an die
Wort vom Akademiker als dem Führer des Volkes Kreisleitung die allgemeine Lage des Kreiſes inner Le nicht in Not geraten zu laf hen ſondern ihre mieſige Studentenhilfe zu Händen des Herrn Profeſſor
als Privileg der Verpflichtung aufzufaſſen halb der Deutſchen Studentenſ aft hierbei ſprach Arbeitsaft nuhbringend zu verwerten Der Verein Dr Menzer zu richten

Ordentliches Studium und Suchen nach vorurteils der Kreist ag dem Freisleiter DoerneLeipzig ſein wendet ſich daher an alle alten Klausthaler Studen e Eine RodensergStiſtung für Marburg Die
loſem Einblick in die Dinge war die geforderte v aus vollſtes Vertrauen aus und über was Zeitungsweſen und an alle die fonſt Intereſſe an dieſen Aufgaben i ve des einſtigen Herausgebers der Deutſchen Rundſetzung Weil das hier auf im Aufbau der Hochſchule verhaut zelt und Einigkeit erzielt Jn einem Schluß haben beſonders an die J ynduſtrie ſelbſt mit r 273 ſchau Julius Rodenberg hat der Univerſität
begründeie Schwierigkeiten ſtieh wurde Reform der wort hob der Kreiskeiter noch einmal die Ziele der in Beitritt Dem Voninnde des Vereins greß an e Mark als Vermächtnis überwieſen

Hochſchule verlangt der ſich ſeitdem Fach ſchaften und weiteren Arbeit heraus ichteinbeziehung außerſtuden Vertreter aller größeren a Derl der ezirke Deut u de n Andenken an ihren verſtorbenen Gatten der als
Fachgruppen die Zuſammenſchlüſſe der Studieren tiſcher Gedanken und Strömungen Zuſammenarbeit an Der geſchä tsführende Ausſchuß beſteht Aue d geborener Heſſe und Marburger Student ſeiner Heimat

den und ſeiner ehemalt gen Bild ung ſtätte immer ein gutesden jeweils einer Fakultät widmen Daneben zwang aller ſtudentiſchen Pa rtei en keine Ueberfchätzung des Gerre iR 55 u D ren ung aus g n Generaldirektor Wegge Brühl Direktor Drvie Not der Wirtſchaftshilfe aröhte Auſmertfamtelt zu Unden ſchen Weſens Wirtſchoſtahitfe Hochſhutrerorm Bergmann Iſſeder Hirtee Vewawerkevirettor Scharg nie ehe hat Diarkurg hatte Rodenberg

ſchenken Selbſthilfe iſt noch heute da der Ruf bei ſeinem V C Seburtstag zum Ehrend oktor ernannt
der die Akademikerſchaft zur Selbſtbehauptung auf

und als Oberſtes Wille zur Wahrbeit und Wirklichkeit Hur e Geheimrat Proſeſſor Oſann Klausthal Prof h
zur civitas aeademiea ur Volk 8 nſchaf re n z wei t e M ler Klausthal Serantwo r ch Arthur Petſch in Halle Saalee e e hh rniſche etc

Poiivetſiche Rilohkontreue
Die Zahl der in der Zeit vom 1 Juni 1927bis 30 September 1921 dem Handel amtlich ent

nommenen und durch das ſtäditſche Noahrungse

Adechgenahr
d Nähe Braunſchweigs

m
für ihre gut eingerichteteLres bereit al3204

Drenher

In g Anoterelonnneſ

ſj mittel Unterſuchungsamt unter ſuchten Volmitch vallonen proben beträgt 496 Von dieſen mußten bean Am 29 Oktober 1921I abds 7 Uhr wurden einer
erfragen ſtandet werden hiesigen Geschältsint ber Ei n en wül trägte 864 a Wegen teilweiſer Entrahmung I en ern am DrhSang Zum aus Gummisohlen Axrsgitersdorf oder wegen Wäſſerung 12 Proben I Richard V agnerstrasse durch Ra uban fall ARe

Wegen Fettarmut weniger als und Ahb ät 6 für Leitſpindel u Plan2,79 Fett jedoch nicht nach we is 69 0990 Ahsatz drehbänke Gefl Zuſchrz bar abgerahmt Die Fettarmut gari um Solhbstbofestigen u T 1157 a a d Exp ds Blkann durch naikrie Kinflüf ſe Sohlen Zu9 I 15n 99 i eder in deken geraubt die in einer Leder Geldmappe verwahrt I Faar Mark u ren r eI e iaht dige re J ren waren Die Geschädigte hat für die Wiederbe I Paar on Mark an T vghen Progorie Fata Gr Triehstr Catver r pregervio

i e c 10 J t t n r n menlittel Die als gewüſſert befundenen Milchrroben schaffung des Geldes den zehnten Teil der Fussle gende r e nte le ne nWo ehe Held Scene Hrhuſtraſe t jeweils Herbei geschafften Summe als Belohnung e 377 t nete e e ten e er ere Hermann Dülsner in Braſchwitz die als teflineiſe ſt ausgesetgt Sachdi ienliche Mitteilungen nimmt die via 55 c nndl c BDroxgerle Vräinmert Boe e à Ineöverr l ine
o entrahmt befundenen Proben bei dem Händler K lpolizei 2i 2 ohlitnaa v Torstr und Böllhergerweg Vor roger ie früher Keais annd e Henze Zenkerſtraße 6 entnommen hiesi ge rimina polize i Zimmer 20 entgegen 829 Jrue W Boeilstrasse v Hroxgeninndiung rertaset Nort n winger 1r Iummisehwammn vom Stü Johanncs Drogerſe, S J Snäsir 52 Heu iutter Die vorſtehenden Angaben laſen keine sdblſe e 777 RFinſegesohlen und non Magdeburg rstr e e ar re en rnerfragen darüber zu durch wen Händler Zwiſchenhändler He eaſſne Verſedernn nen Versenschütger Ulrichstr 51 Sanftüta Rrogoerie e r ment R u iTel z Geſchirrführer oder Pr vo ent die Wäſſerung eſſe t a 9 wanocrenfelgernn m Ballenlos d I 9 t F m wer ich i ne h T re u h ec Weg oder teilweiſe Entrahmung der Milch erfolgt iſt t l ſ heillt I4stige Ballon c e n Fſie ſtellen vielmehr lediglich das amtli che Unter C Donnerstag den 10 d Sohlonsehnt und v ſſi n n yy ſh vidmnſ 9 ſnchungsergebnis dar Svits vormitt 1090 u Huhnernugenringoe für Tiſche l l m lu ching Finger nie der c am lichen Milchunt er Npen d le November er nachm 1 Uhr er gr 13 e 9 enbacn in roßer Iugt m 2 d I M n v

B ungen vnnen e der Polizeiverwalt ung, ine v u Vitterfe M 5 on r Kl 6 91 er Gewerbekommiſſariat Zimmer 112 eingeſenen erſteigere ich in Vitter feld Röhrenſtr 18 Hof 2 Fach Gardinen app ü i I l bohe Sernieſthrucs

Du werden e2960 1 Abkantmaſchine 1 Stanze I Feid Gr in ca 3 Wochen gebeitHalle den 4 November 10921 ſchmiede Llonſerſchraudſtot 2 diutren u Vorhänge 1Her i L an Jach durch Dr med Schwar
Geige Die Polizeiverwaltung I an ibhohrmaſchine 1 Toulſtinaſchine llüt Aur Näderes durchod ſpät 3 Schranbſtöcke 1 Schweiß Apparat ſowie z renfahrrad 0 roßße Ulrichſtr 3 u Karl Reſchmidt Halle S
inſtuben das ſämtliche Klembnerhandiwerkzeug 85134 etwa 150 Ladungen 6822 Thüringerſtr 22 IIt auch u 9h Lötlampen Lötofen Blechſcheren wüt r meiſtbiet ger b6822 eRepert 2 zange Bfaffen und Bördeleifen Feilkolben So r ollz attnh n gibt 3 t 6 Vouoan die tag den 7 e Robrsangen Schlichte und Treibbämmer O prei iswert aKenner tag den 10 d Mts nachm 2 Ubr 8 Leitern uſiv Grs u rau utitr 3 r T t Je zes Fer h ich Kurzeggſſe J Nach a 2 Reparaturen e e z zen linVier r eiderſchrank 1 Keommode 4 Bettſtellen meiſtbietend gegen Barzahlung a8991 An rn j h i h roſte Auswahlin Matr Tiſche Stüble Damen und Vermgun h n Bitterfeld Kootenanechägo sofort ſeh v J l u n ein und im Abener r ſeid Vluſe Federbetten n de den Kästner n et ilit n cent fo J4 al att u 4 an 74 lutr n Krimſtecher Ladentiſch u v a Sachen g a Läu Hautunrelnigkeiton Friedrichſtra hilltgſte Preiſe ifd118 e e iwarf eng ibvingbniver Eiter r 0 m e Tag Fäde Stadttheat sehuh Cvreome erh Ehe Feiv Irſ Hunger Se er 2 i e h n

gern vVerbesgerter 8 Mon alt g Junrge ſwänſeht cngl Brichvrechſ eöffentlich meiſtbietend gegen Barzahlung Die t a beſeitigt geruchlos Hera Krem 8chäfte in vie e de alt Anf mit gieich ngeſinnt t cgen zu 1 und ind gebraucht zu 3 neu Be preiswert und eu paar a t Vktoria Apotheke beſte Qualttät anneft Off u ſünger Dante Biſ mog Offert 7522 zu fr un tigung von 12 Uhr an 35136 Korbaeschätt Se S nope nern et gnte Qaalitaten Gummi Abſätze g d F er u lichſt m Bild u t t hz in Hugo Steinicke ringe e Se u F nogh iehiem ne e e en Se tla nungen früh Reichsverwertungsamtes Postgebkude 4 Voſtverfand u Postversand 11954 3 Neg Ae Ecke Gr Sandberg Charlotte Hogen wird gut ausgeführt nade i ſein oder z
taße 4 Leipzigerſtr 27 Tel ö177 h n 7 Asrn Cafo Zorn gegenſer Hermannit ärt Werte rr E1 richt Hauptp E i

t
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otert Jersawlun
gegen die Erschweruna der Aussenreklame in Haſſe

Vortrag
des Herrn Dr Riecke Berlin

Freie Ausspracho h6561
Donnerstag den 70 Movember 19217
abends 8 Uhr im Stacischützenhaus

Franckestrasse I Eintritt trei
Im Aultrog Rechtsanwalt Dr Trost Syndikus
m

Die Toten leben
Ein Troſtwort für Leidtragende

Donnerstag d 10 November 76 UhrLogenſagal Albrechtſtraße

Lichthilder Vortrag
des okkultiſtiſchen Forſchers Baurats a D

Heinricius er
Okkultismus

Hypnotismus Somnambultsmus Spi
ritismus Toeoſophte u die Phänomene

des Bedinumismus e 467
Okkultl mus und Ohristentum
Karten zu Mk 80 60 40 einſchließl

Stener bei Heinrich Hothan

Preftag, 11 November abds 8 Uhr
in der Turmeloge Albrechletrasse

Konzert
Phllinp Braun Plenhl

aus MAnnchen Vloline
Am Klavier Prof Max Miebauer Waärzburg
Kompositlonen von Veruclul Mozart

Vlotti u a e250
Karten zu 9 40 7 80 80 Mark bei
Relilnh Koch Alte Promenade a

re r n W Ta e
n v rodenschau

in den oberen Festräumen des

Stacltschützenhauses Franckestrahbe 1

Vorführung an lebenden Modellen
Lebende Bilder Darstellung alter Meister
Gesang Vorführung mod Tänze Konzert

Damenhüte Pelze

Loge Albrechtstr le167
Klavier Abend

Severin Eisenbergor
Werke von Liszt Schubort Schumann

Friedman COuoplao

Ibach Flägel Vertreter B D o 11
Karten Mk 10 60 80 80 40 bei

4othan

Libelle
Alte Promenade 1I1 Abends e Uhr
Stürmiſchen Beifall erzielen al le Rang

d e5

24958

Damen Schneiderinnen
Damen Schnelder Innung

Haarformer Zwangs Innung

r e re er e n a
es vorzüglichen

November Gpielplans
Pnalia Sale

Ge ſtſtr 42
Jeden Donnerstag abends 7 Uhr2 im oberen Saale 134571

Tanzabend
Modelnes LNentel

Die führende Kleinkunſtbühne

I Heſſen an
T lich Vorverfauf

J S e

Wintergarten
Magdeburgerſtr 65

Morgen Donnerstag den 10 d Mts

12176

7 cre ein Se e d05596 Kein eintwang e a

An enr A
O

S y

h

E BI

Waren

Donnerstag d 10 Nov
l Anf 6 Ende 10 Uhr

Gaſtſptel
Kammerſänger
r anf KuhnBerlin
Liegfr i e

Von Richard Wagner
Freitag e487Ha gonnenm Mhüen

Donnerstag 12192

Konzert
ferenermwen nd ſarl

Müller s Hotel
Magdeburgerſtraße

Tel 1355
Vereinszimmer
für 20 0 Perſonen

on einige Tage in der
Woche frei Iö6latgelegenheſt

im Hans Hotel

Friedrichsdorrer
Zwieback

täglich friſchl 110

llesto

vllliger
Haufen e

el

Heine Auswahl

in Aen Pebhanten

ist ergleblg

Deberzeugen Sie ich

belzhaus
Tanz

W d h e 3 c e c t35137

n r
litt November berinnt ein

Tanzzirel für Antänger

sowie für die O 8 d r Halle2 a mal 5ſieuesten modernen Tänze Tn 5 l Treppe imGefl Anmeldungen r r und a Haus Wollmerm reitag von 10 6 Uur I Q O e Kein Ladenx Privat Unterricht Jederzelt De z r 3 rBaliettmelsterin m 4 e Mk 15 FahrtAmelſe Peters i ngetrabe S l rotugtung uCent nimnianſnnt u tene 8 Mk 300 anGrösster u billigster Spezial
Versand von FErOFRVCHTEAFFES

GENERALVERTBSIEBS ONO LAGER

4 J t

e 3 c e 5

verkauf and
bettstellen und

Hatratzen

o

Könige rTelet 1304
W

unsere

mee J enen

Kent
aller Art h05577

Hrozve Vorräte v 40 Bettenmodellcn

bihigste Preisev ultenAhbschlüssen

Bruno Paris Halle
Kleine Ulrichstrasse 2

Eingang Kanzlieigasse
mm

M

Billige Fleischtage
Prima Hasthammelfleisch

cdas Pfund zu 10 Mark
verkaufe ich solange der Vorrat reicht am

Honnerstag den 10 November 1921C den 11 Movemhber 1921Sonnabend den I2 Movember 1921
Aunserdem empfehle alle anderen

Ia Flelsch und Wurstwaren
au den niedrigsten Tagespreisen

Bel der allgemeinen Teuerung sollte keine Hausfrau ver
shumen von diesem e itenen und günstigen Angebot

Gebrauch zu machen

We

25143

Vorm Geh Med Hat Dr Schroedern
Ueilinet,tut lür haut und Geschlechts leicen

Halle a Gr Ulrichstr 54 l r Tel 6497
Spréchztunden des Spozialurztos

Wochentags 10 t Bote an Mit wocha
Sonnt ne 10 1 Getreunte WVarteronme

e e ian

g ort dine Gustav Bognitz kleischermelster
Halle Hardenbergstragse 2 Fernsprecher 3536

Die
Deutsche Berqwerks Zeitung

gibt die rreuhtige Antwort Fri10
bare

e rbe zu Hause
heitmann farben
Marne Fuchskopf im Stern
EinſachPraktischeBillig
Erhältlich in Drogen handlungen and

binschlägigen Goschaften
Vertretung und Lager

kauft oder lässt in gute
Strumpfwolle verspinnen

H Schnee Nachfoig Harthodz Pale
A und F Ebermann 0438 billiger als Linoleum

Halle a S Grosse Steinstrasse 84 Parkett Iönemann

Gold 6ilber PlatinBru

V

Meln 24 mm

Halle 8aale
Sternstrasso 8

Fernspr 3631 u 6840

T n lloi a J
owole u Porto mir

e verſendet geg Einſen

tterfeld ert unter
T 16097 an die Expe Luclan hHer9 tn dieſes Blatt lnam burg 36 K

S x ich
c 6D Halloria u Hansa

1504 75 4 80 cm sind
7 eigenes Fabrikat keine

Dutzendware im Preise
hne Konkurrenz
Halloria Mk 330
Hansa Mk 4350

Lemer löwesstein 4 Lohn

Mogdeburg erstr 63
Telephon 6776

ſrſeng T ſNor ſof erSeld Lotterie

zur Errichtung eines Kur
hoimes in Ooynhausen für
schwer Krlegsheschödigte
9986 Geldgewinne im

Betrage von Mk
6 96

z 72450660
u viele viele and Gew

2 Lose xu
Mk T

Nachn M L mehr
ung des Betrages ver
Poſtanweiſ od Nachn

Poſtſcheckkonto
Hamburg 38490 Bitte

Krechtzeltige Beſtellg

Pelzhüte
ſehr ſchöne Neuhetten

von Mk 125 an
Eigvogel RBarette

von Mk 60 ayMagazin zaum Vfan
Aleſnzohmieden 6 Ecke

kKondltoref Zorn

d

ne

rüher

25 990

i

kauft man gut und blllig
Porzellan Elas Klchengerüte

Halle Ammendortf Cöthen

sechservilce
in sehr grosser Auswahl von
Hark 39 be Hark 165

Takelervice Kaffeeservice
Kllchengarnituren
in reloher Auswahl und
besonders preiswert

hGlagchögzeln Weiuglärer 6Glauteller

Dresiglas Aumintum Emallle

Hrn Aliast rn

Mittwoch 9 November 1921

e 192

109

probterr
Paul Pforte Fanfte

Mimoſe weißſlI
Sämtliche Sorten ſind ſür

Kartoftfelg Onura San
r h ener 137209

600 Heltos weißfl560 VLotos weitßfl
ſovinz Sachſen aus

Wanoſe kann ſofort beginnen

Ztr M 170

wohin Kändehrrgeritt ſ

finden mann bei mir
ein sfändiqes La

Atoofüllno
erfern

klektr

Frummophone

Schallplatten

Reparaturen

Jullus Kegel
ein 53 I Etage
kein den 34712

Wm 222u

Gombustin
Arztlich empfohlen für

Brandwunden
Flechten
offene FüBbe
Frostschäclen
wunde rissige Haut

Allelnige Hersteſler

Combustinwerk
Eulitz Co Fährbrücke s

Soſort bereit
an der Trunkſucht

Gicht Nerven Frauen
u chlechtskrankheiten
Viele kſchr Schreiben
Sie ſofort an ecopold
Otto Chem Erzeugmniſſe

Hannover 45,Alemannſtr 5

Keile gein Blut
Rhenumatism Gicht
Hautausſchl Leber
u Nierenleiden Hä
morrhotd Blutan
d n d Kopf Fettel g ſ a Folg ein
ſchlecht Blurmiſchg
Glänz bew hat ſi

Apothoker Götres
antirheumatischer

Autreinig le
in P a 4 n 50 u

Grosse Steinstrasse a Markt

Strümpfe
jeder Art neu und anPaul Hemm Halle a S

Gortheurr 14 el 6739 lfd 2310
er

e Preiſe 864gabe bocvn Vruain Uhrmacher Sternſtr 6
d ſtricen Winterstein

lfd Olegriusſtr v

Goetrin en Hr 150
t Schacht a 6 u 11 4

ab i f all 224
d ahnh n II Jkng w Apoth 2c

Ucht u
Kraft

18 Preuß Südd 244 Preuß KlaſſenLolkerie

Auf jedeu e

TMſneen

m für Stadt and Land
Heßweber Geher
zugelassen beim städt Elektrizitäts

werk und Ueherlandzentralon
Halle a S Wörentlezorstr 103

Klaſſe

Rowgett m

J leergchut2

r

In Stunde

Läuſ
Steinweg 10

el

u

Quteſa Jold mit 40
Qucela Jelb 25
u Rot 1076

n n
Aen

Sparkasse
der mitteſdautsehen Bauzentrale geme nndtige Ze

genass ngchaft für gas mitte deutasehe Baugewerbe

mit

w

Verhindant

rin

Derchtegcen der Stäbe

Weitere Vorzüge
Haoltbarste Stolle gute
Verorbeitung besterditz

Billigste Preise

Alleinverkauwt
r mm D h z òahz e jn TTJ

Toha Cunlel

Nimmt Rieaolda nur der Weiſe
Augenblicklich wird geſund
Tier u Menſch u Katz u Hund

ct iSenat Gurunt Kopf Futge a
anzenFlöhe b Menſch ü Tier Wie

geſch Mitt Wund un
ſowie Brut Nif

ſchädi Verk nur S

EminJ in allen Ausfüihrungen zum Heizon u Kochen

Spar Kochhercde
guBßeis WVaschkessel

Riesel s Patent Grucden
Süämtliche Ofonersatztolle

Blechschmiedeweorkstatt

Christian Glaser
Foernruk 6188 Gr Klausstr 24

Gewinne Auszug

der

21 Ziehungstag

gene Rummer ſind zwei gleich
einer auf die Loſe gleſcher

Abiellungen und

h6329

Verzinst Einzahlungen
hbel der Annehmegtelle dar Ver
banädäsbank gewerſblicher Genossen

schaften Halle o d Saale
Grogso Märkerstraße 13

s Prozent
ta2 s

Poſtverſand, Preis 5n 2 Mr

7 November 1921

ummer in den
ohe Gewinne gefallen

beiden

Ohne Gewäht Nachdruck verboten

Jn der Vormittagsziehung wurden Gewinne über 490 Mart gezogen

2 u 0090 M 288795
2 eu 100000 M 61276
a4 u 20000 M 78062 146608

2 ma 165000 l 823707
10 zu 5600 M i 568 128208 166 t 9536116 zu 3000 M 1440 0160 22586 9200 40008 64915 eo629 74003 7337

112668 117000 21615 122778 128358 127076 1269597 142778 146635 16054
154456 3665601 157769 168872 159700 160078 172449 176997 1866871 19084

196164 198471 216486 230028 1355476 236660 2e3011 245368 246248 24656247290 2651112 251154 266276 260274 267 657 169905 470152 278876 2702
270526 262733 202688 265091 302629 IIIIIIIIIIIIIIIIIII

343 m 1000 M es 5179 6146 6248 6631 9198 10860 12761 126112646 1460 22424 22236 35083 20689 80146 30233 81492 82610 36
26228 37143 90374 43740 472340 47380 50144 60060 619600 62767 5722
68060 50672 60748 446525 63573 19223 70557 71609 73256 73684 7378
742650 74571 77782 73640 806655 34902 84773 86814 68709 60830 911106118 96289 97740 e 60061 90101 101378 103800 100927 114611
116370 112316 116604 122990 128088 1243065 126122 127071 127620 13109
13 2065 132493 138297 136868 137000 140660 149182 148876 144080 14770
1478 7 142004 149947 15502 152065 163071 16 634 167608 167000 161679
16 598 163901 186600 168814 170263 171670 172130 177912 1770922 178661
178916 1606024 183616 186126 180617 188761 1809 00 106357 198833 160970
201679 408154 203478 204174 2061060 200671
2160165 217921 210736 2100985 241861 2265374
223242 235080 287454 237808 239261 240 27 241085 245607 246860 246
248602 249505 260069 2e00806 260707 264249 272860 2740909 4270088 2700
277647 480472 26049 261066 2823010 244763 284821 266836 285442 28696
287163 286660 288944 2079 206430 205127 206928 208212 209489 20
o

un der Nachmittagsziehung wurden Gewinne Aber 490 Markt gezogenz

17016 20820 21748 22007

4 z 10000 M 25746 114021
14 zu 6000 M 16024 268170 96667 106444 118181 202661 265088
110 u 3000 M a6080 26041 49431 62266 66841 785668 67061 6

941683 806 10 046 106007 1136 72 113710 119649 131401 182191 1860
146783 146660 152476 1570090 172413 176584 1866600 167607 1876681 1911
102066 1093016 1606749 2070902 210703 214051 216166 216908 224710 23707
289116 240606 241666 243808 247087 240947 258593 268210 263804 26741
270040 270721 271647 279176 202354 208 68 207606

806 zu 1000 M 390

2096807 212221 212248 21664
22731 261624 232341 28209

03

2670 4241 4261 9187 10604 11734 16010
24431 265094 26946 80201 82611 82240 24458

55101 36047 36568 37664 39068 408094 40520 41260 41666 47926 44149
40174 49560 54985 56447 56162 68036 60014 60816 61226 64410 666826

c EEEEEEEeeeeh 77564 7029866958 67141 89497 60624 91670
102407 10440 100660 110480 92284 94912 940949 100766 102029

111738 113262 114373 114428 116623 115974
116414 119246 110376 1196860 120274 124626 122017 122001 128433 130737
4150554 1610927 184412 138210 134446 184696 137106 18666 136064 1403689
4142114 142240 144061 144234 147637 158704 163668 168070 166787 166010
469262 166707 160744 160077 162063 164746 168068
166642 169981 170126 170286 173640 174206 181490
164699 186506 157621 163067 191474 1698678 196706
203492 203968 206006 200383 200447 210121 211480
210346 216670 218774 2224 40 222900 226772 226709
2360160 287 00 2877609 239010 289126 244291 245414
250740 261809 251738 263667 263701 267912 260166

184487 167107 168494
184414 168408 163644
1965209 1996067 2016723
2121680 212006 216164
228161 289687 426942
2600268 260062 26010
230850 261030 261666

262014 406644 260644 2600993 269877 271010 27200 273750 274016 276107
276060 276037 2700409 260026
2018609

niedrigeren Gewi
den
a

250418 261826 262502 268077 264802 2826270 2654065 200614 2950 20700 o 2088 234822
Die in dem vorſtehenden Gewinn Auszug nicht enthaltenen

nune find aus den Liften zu erſehen dieen Lotterie Einnehmern zur r ginn
4 eam

ve
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